

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

بہشت روزہ ہفت روزہ قادیان - ۱۴۳۵۱۶

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔ اجاب کرام حضور انور کی صحت و سلامتی، دراز می عمر، خصوصی حفاظت اور مقاصد عالیہ میں مہجرا نہ فائز المرامی کے لئے نواتر کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

شمارہ ۳۰ شرح چتر چترہ سالانہ ۱۰۰ روپے بیرونی ممالک: بذریعہ ہوائی ڈاک: ۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالرا امریکن بذریعہ بحری ڈاک: دس پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالرا امریکن

وَأَقْدَمْنَا نَصْرَكُمْ اللَّهُ بِمَدْرَدٍ وَأَنْتُمْ إِخْرَاجُهُ



جلد ۲۰ ایڈیٹور: عبدالحق فضل قائم مقام ایڈیٹر: محمد کریم الدین شہان نائبین: قریشی محمد فضل اللہ محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۳۰ ربیع الاول ۱۴۱۲ ہجری ۳۰ ابرہاء ۱۳۷۰ شمسی ۳۰ اکتوبر ۱۹۹۱ ع

# صرف مسلمانوں میں ہی نہیں بلکہ غیر مسلموں میں بھی قیام امن کی کوششیں کریں

## سب تدبیروں سے بڑھ کر مؤثر تدبیر دعا ہے پس دعاؤں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ سے نصرت طلب کرتے رہیں!

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ خَلِيفَةُ الْمَسِيحِ الرَّابِعِ أَيَّدَهُ اللَّهُ تَعَالَى بِنَصْرِهِ الْعَزِيزِ بِمَوْقِعِهِ اجْتِمَاعِ مَجْلِسِ أَنْصَارِ اللَّهِ أَرْضِيَسَه (بھارت)

طرح و دی ضرور کچھ نہ کچھ تکلیف میں مبتلا کئے جاتے ہیں اور کئے جاتے رہیں گے۔ اسی طرح میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحیح رویہ عمل کے دکھائے اور صراطِ مستقیم پر مستحکم رہنے کی توفیق عطا فرمائے اور ظلم کے مقابل پر ظلم کرنے والے نہ ہوں۔

جہاں آپ احمدیوں اور دیگر مسلمانوں کی تکلیف سے دکھ محسوس کرتے ہیں وہاں غریب ہندو عوام کو تکلیفوں سے بھی دکھ محسوس کریں۔ صبر اور رحم کرنے والے ہوں اور صبر اور رحم کی تلقین کرنے والے ہوں۔ اس جہت سے مجلس انصار اللہ ارضیہ ایک بہت ہی اہم کردار ادا کرتی ہے۔ اللہ ان کو صبر اور رحم کی نصیحت باقیوں سے زیادہ زیادہ دیتی ہے اور وہ خدام کی نسبت زیادہ اہلیت رکھتے ہیں کہ صرف مسلمانوں ہی میں نہیں بلکہ غیر مسلموں میں بھی قیام امن کی کوششیں کریں۔ اور ایسی نصیحتیں کریں کہ دل نرم ٹریں اور لوگ ظالمانہ انتقام کی بجائے رحم کی طرف مائل ہوں اور ہر انسان کے دل میں خدا تعالیٰ کا خوف پیدا کریں۔

آپ میں سے جو صاحب اثر ہیں وہ صوبہ کے صاحب اثر لوگوں سے مل کر ان کو نیک نصیحت کریں۔ گویا ہر شخص اپنی استطاعت کے مطابق امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے عظیم جہاد میں شامل ہو۔ آخر میں انصار اللہ ارضیہ کو یاد دلانا ہوں کہ صوبہ ہندوستان کے بڑھ کر مؤثر تدبیر دعا ہے۔ پس دعاؤں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ سے نصرت طلب کرنے رہیں۔ اور اپنے صوبہ کے لئے بالخصوص منفرد اور رحم کی دعا لیں۔ انسان کا انسان سے لڑنا اور ایک دوسرے پر ظلم کرنا اور ایک دوسرے کی تکلیف اور دکھ پر خوشی محسوس کرنا ایک ایسی انسانیت سے گری ہوئی چیز ہے کہ دنیا کا کوئی سچا مذہب بھی ایسے لوگوں کو سنے سے نہیں لگا سکتا صرف یہی نہیں بلکہ جانور بھی دوسرے جانور کی تکلیف سے لذت محسوس نہیں کرتے۔

پس دعاؤں اور نیک نصیحتوں کے ذریعہ فساد کو امن میں بدلنے کی ہر ممکن کوشش کرتے رہیں۔ اس عطا میں مذہب، قوم، ملت اور انسانیت کا آج سب سے بڑا تقاضا یہی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔ دکھوں کو راحت میں بدل دے اور اندھیرن کو روشنی میں بدل دے۔

جس طرح اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کو یہ توفیق عطا فرماتا ہے کہ اپنے مظلوم بھائیوں کی حق المقتدرہ در کرتی ہے اور انہیں بے سہارا نہیں چھوڑتی، کاش نصرت و تعلیم دینے والے طالب بھی کم سے کم اپنے ساتھ منسلک ہونے والے بھائیوں کی ہی ایسے موقع پر مدد کیا کریں اور ان کو بے سہارا اور بے یار و مددگار نہ چھوڑ کریں۔ تاکہ ان کے ہاتھ و پاؤں کے واسطے عامۃ المسلمین پر اس آئینہ کریمہ کا اظہار موجود اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے متبعین کے بارہ میں نازل ہوئی سورۃ حجج میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: "ذَلِكِ بَيِّنَاتٍ لِّلَّذِينَ آمَنُوا" کہ اللہ یمنوں کو بے یار و مددگار نہیں چھوڑتا اور مشکلات کے وقت ان کی نصرت فرمائی جاتی ہے۔ (باقی دیکھئے صفحہ کالم نمبر ۳-۴ پر)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مُحَمَّدٌ عَلَى رَسُولِهِ مُحَمَّدٍ وَعَلَى عِيَالِهِ الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ (خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ)

پیارے برادران مہمان مجلس انصار اللہ ارضیہ (بھارت) السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی کہ آل ارضیہ مجلس انصار اللہ کا اجتماع اس سال ۱۱-۱۲ مئی کو منعقد ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو ہر پہلو سے بہت بابرکت فرمائے۔ جماعت ارضیہ کو ہندوستان کی جماعتوں میں کئی لحاظ سے اہم مقام حاصل ہے۔ ایک تو جہاں تک میرا علم ہے تعداد کے لحاظ سے ہندوستان کے تمام صوبوں میں ارضیہ خدا تعالیٰ کے فضل سے اول نمبر پر ہے اور ماشاء اللہ دیہات کے دیہات، بلکہ بعض قصبوں میں تقریباً پورے کے پورے احمدی ہیں۔ علاوہ ازیں دوسرا امتیاز جو بہت ہی دلہا ہے اور باقی ہندوستان کی جماعتوں کے لئے ایک نیک نمونہ ہے وہ اس وقت میرے سامنے آیا جب میں نے اس بات کے توجہ سے جاننے سے لئے کہ ہندوستان کی جماعتوں میں حسب توفیق چندوں میں کونسی جماعتیں معیار کے مطابق قربانی میں حصہ لے رہی ہیں۔ اور باقاعدہ ہیں۔ تو یہ معلوم کر کے بہت خوشی ہوئی کہ اگرچہ ارضیہ کی جماعت بالعموم غریب اور معمولی نوکری پینشن لوگوں پر مشتمل ہے لیکن شرح کے مطابق اور باقاعدہ چندے دینے کے لحاظ سے سارے ہندوستان میں اس کے برابر کوئی اور صوبہ نہیں۔ اور بھی بہت سے امور میں جن میں صوبہ ارضیہ کو اللہ تعالیٰ نے روحانی فضلوں اور انعامات سے نوازا ہے جہاں یہ سب انعامات ہیں وہاں احمدیت کا سب سے زیادہ کثرت اور مستحب معاند بھی صوبہ کی بد قسمتی سے آپ ہی کے صوبہ میں خدا تعالیٰ کے مقدس بندوں کے نزاکت و ہر انسانی کردار ہے اور ابھی کچھ کرنا ہے۔ جو واردات اس صوبہ میں گزری ہیں اور ہندوستان میں سب سے زیادہ سخت امتحانوں کا سلبدن شروع ہو گیا ہے اس پر اگر آپ غور کریں تو اس کا آغاز انہی مومن صاحب کے کیا بلکہ کے متعلق قبیلوں اور شیخوں کے بعد شروع ہوا۔ پس ایسے علماء نہ صرف اپنے صوبہ کے بلکہ ہندوستان کے لئے اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کو بھڑکانے کا موجب بن گئے۔ بعض اور صوبوں میں بھی ظالم موجود ہیں مگر ارضیہ والے صاحب کا اپنا ایک مقام ہے۔ اللہ ان لوگوں کو ہدایت دے۔ اور جہالت کی زندگی کو رشد کی زندگی میں بدل دے۔ اور جہالت کی ظالموت سے بچائے۔ لیکن اگر ان کے تقدیر میں یہ حالات نہیں تو پھر ہندوستان کے بلکس از مظلوم مسلمانوں کو ان کے اعمال اور ظالمانہ رویوں کے وبال سے نجات بخشنے۔ اور جماعت احمدیہ کو بھی ایسے قومی امتحانوں میں ثابت قدم رکھنے میں اپنے دوسرے مسلمان بھائیوں کی

# لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام

## قادیان میں جلسہ سمرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا باہر کے انعقاد

رپورٹ مرتبہ: محمد نسیم خان نائب ایڈیٹر اخبار بیکد

قادیان - ۲۶ جنوری (مخبر)۔ الحمد للہ ایک بار پھر اللہ تعالیٰ نے ہماری زندگیوں میں یہ خوشی کا دن دکھایا کہ ہمیں حسب سابق اپنے جان و دل سے پیار سے آقا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا یوم ولادت باسعادت منانے کی توفیق ملی۔ آج صبح سے قادیان کی فضا خوشیوں سے موزن نظر آ رہی تھی۔ ابھی صبح نمودار نہیں ہوئی تھی کہ خدام و اطفال کلیوں میں لاؤڈ اسپیکر کے ذریعہ خوش آغائی سے صل علی نبیتنا صل علی محمدنا صل علی آل محمدنا کا ورد کرتے ہوئے اجابہ کو نماز تہجد کے لئے مبارک کرنے لگے۔ اسی طرح بعد نماز فجر منارۃ المسیح سے بذریعہ لاؤڈ اسپیکر نعتیہ منظوم کلام کے کیسٹس سنائی گئیں۔ اس موقع پر صدر انجمن احمدیہ قادیان کے جملہ ادارہ جات میں تعطل رہی۔

اعلان شدہ پروگرام کے مطابق ٹھیک ۸ بجے مسجد اقصیٰ میں لوکل انجمن احمدیہ قادیان کے زیر اہتمام پوری شان و شوکت و جذبہ احترام و عقیدت کے ساتھ جلسہ سمرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم زیر صدارت محترم مولانا جلال الدین صاحب تیسرے نائب رئیس انال احمدیوں نے منعقد کیا گیا۔ جلسہ میں تمام افراد جماعت شریک ہوئے۔ خواہن کے لئے علیحدہ مسجد بنا کر کرایہ انتظام تھا جہاں لاؤڈ اسپیکر کے ذریعہ وہ جلسہ کی کارروائی سن رہی تھیں۔ جلسہ کا آغاز محکم قاری نواب احمد صاحب گلوئی کا تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ بعد از عزیمت عطاء اللہ ناصر صاحب مہتمم مدرسہ احمدیہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نعتیہ منظوم کلام سے

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا  
نام اس کا ہے محمد دلبر مراد ہی ہے  
خوش الحالی سے پڑھ کر سنایا۔ بعد ازاں محکم حافظ مظہر احمد صاحب ظاہر نے

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ

کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے اخلاق فاضلہ کی جامع و عارفانہ تعریف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ میں بیان کرتے ہوئے آیات قرآنیہ کی توضیح میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق حمیدہ پر نہایت عمدہ روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ جب ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ پر نظر ڈالتے ہیں تو ہمیں آپ کی ذات مبارکات کے ہر شعبہ میں حضرت اللہ کا یہ قول کہ کان خلتہ القرآن من وعن چسپاں ہوتے ہوئے دکھائی دیتا ہے۔ اس تسلسل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق فاضلہ سے متعلق آپ کی حیات النبویہ کے کئی واقعات بیان کئے۔ خصوصاً سفر طائف اور فتح مکہ کے مواقع پر ذات نبوی سے عقین عظیم کے جوہر سے نمودار ہوئے اس کا نہایت دلکش انداز میں ذکر کیا۔

اس اجلاس کی دوسری تقریر محترم چوہدری محمد بدیع الدین صاحب عامل درویش سابق نائب ناظم وقف جدید قادیان نے

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت مبلغ اعظم

کے عنوان پر فرمائی۔ آپ نے فرمایا کہ یوں تو ہم نبی نے تبلیغ کا کام سر انجام دیا۔ لیکن جو عظیم الشان تبلیغی کارہائے نمایاں آپ کی ذات سے صادر ہوئے اس کی نظیر ہمیں کہیں نہیں ملتی۔ اسلام کے ابتدائی دور کا نقشہ کھینچتے ہوئے آپ نے ان صحابہ کرامؓ کا ذکر فرمایا جو ابتدائے اسلام میں ایمان لائے۔ اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ابتدائی تبلیغی حالات جو آپ نے اپنے گھر سے شروع کر کے اپنے اقرباء و احباب اور دوسرے قبائل کو پیغام حق پہنچایا، کا تذکرہ کرتے ہوئے تبلیغ کے راستہ میں آپ کو جو رکاوٹیں پیش آئیں ان کا تفصیل سے ذکر فرمایا۔ مقرر موصوف نے پیام حج میں شریب (مدینہ) کے لوگوں کو آپ کا تبلیغ کرنا اور مختلف قبائل کے تبلیغی دوروں کا ذکر کرتے ہوئے سفر طائف کے واقعات کا مؤثر انداز میں تذکرہ کیا۔ اور بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی کا ایک ایک لمحہ تبلیغ اسلام میں صرف فرمایا اور جو کامیابی آپ کو اس راہ میں ملی وہ کسی اور نبی کو نہیں ملی۔

جب آپ کا وصال ہوا تو اس وقت سارا عرب آغوش اسلام میں آچکا تھا۔ اتنا عظیم روحانی انقلاب اس بات کا ثبوت ہے کہ آپ یقیناً مبلغ اعظم ہیں۔

ان کے بعد عزیز سلطان صلاح الدین کبیر صاحب مہتمم مدرسہ احمدیہ نے حضرت مسیح موعود کے منظوم کلام محمد پر ہمساری جاں فدایے

کہ وہ کوئے صنم کا رہنما ہے  
کے چند اشعار خوش الحالی سے سننا حاضرین کو ملوث کیا۔

بعد اس جلسہ کے آخری مقرر محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب نائب مہتمم مدرسہ احمدیہ قادیان کو صدر جلسہ نے رامعین سے خطاب کرنے کی دعوت دی۔ آپ نے

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توفیق قدسیہ اور روحانی تاثیرات

کے موضوع پر خطاب فرمایا۔ آیت خاتم النبیین کی تشریح میں بتایا کہ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے یہ اعتراف اور کیا گیا کہ آپ نوح و ابراہیم علیہم السلام کی زندگیوں کی اولاد نہیں آپ کی نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اب روحانیت کے میدان میں کوئی بھی انعام اور نعمت حضور کی فرزندگی میں داخل ہوئے بغیر انہیں نہیں کیا جاسکتا۔ روحانی اعتبار سے اب

دیگر سارے مذاہب ابرہہ کیونکہ پندرہ سو سال کے عرصہ میں کوئی ایک نظیر بھی ایسی نہیں ملتی کہ کسی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیرونی کئی غیر خدا تعالیٰ سے متعلق کلامی مخاطبہ حاصل کیا ہو۔ اس کے مقابل پر امت تمہیر میں ہزاروں اولیاء اللہ نے شرف پایا اور موجودہ دور میں اللہ تعالیٰ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی فرزندگی کو سب سے بڑھ کر ان قدر منصب پر فائز فرمایا۔ فاضل مقرر نے اپنی تقریر جاری رکھتے ہوئے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ پیرائندہ عظیم روحانی انقلاب کو آپ کی قوت قدسیہ و روحانی تاثیرات کے ثبوت میں پیش کیا کہ ۲۶ برس کے بچہ کی عمر میں وہ احمد کے پرستار بن گئے۔ جوشی صفت عرب نہ صرف انسان بلکہ بااخلاق اور خدا نما انسان بن گئے۔ پانچ وقت شراب کے نشہ میں دھت رہنے والے پانچ وقت بارگاہ الہی میں سر بسجود رہنے لگے۔ اور فدائیت اختیار و قربانی کا وہ علی نمونہ پیش کیا جن کی نظیر دوسری امتوں میں نظر نہیں آتی۔ اس ضمن میں فاضل مقرر نے بعض ایمان انروز واقعات بیان کئے۔ اور بتایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ قوت قدسیہ اور روحانی تاثیرات قیامت تک ہماری ہمدردی ہیں۔ اور یہ امتیاز کسی اور نبی کو حاصل نہیں۔

بعد ازاں تین اطفال نے مسلام بھنور سید الانام صلی اللہ علیہ وسلم

علیک للصلوٰۃ علیک السلام  
خوش الحالی سے سنایا۔ نمایاں آواز زیر محذور

الدین کی تھی ان کے ساتھی عزیز طارق احمد ربانی اور عزیز حبیب احمد حیدر تھے۔

صدارتی خطاب  
جلسہ کے آخر میں محترم صدر جلسہ نے اپنے

اختتامی خطاب میں فرمایا کہ وہ قوم جس کے پاس سے قرآن کریم نے یہ فرمایا ہے کہ **اُولَئِكَ كَانُوا لِقَامِ بَلْ هُمْ أَصْلٰ** یعنی وہ جو پاؤں کا طرح تھے بلکہ اس سے بھی بزرگان کی حالت تھے، وہی قوم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم و تربیت کے نتیجے میں ایسی بن گئی کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے متعلق فرمایا **يَسْمَعُونَ لِقَابِهِمْ سَجْدًا** اور قیاماً کہ وہ اپنی راتیں سجدہ و قیام میں گزارتے ہیں۔

اپنی تقریر کے تسلسل میں صدر جلسہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات میں سے چند اقتباسات پڑھ کر سنائے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ و اخلاق حمیدہ پر مشتمل تھے۔

اس کے بعد دعا کے ساتھ آپ نے جلسہ کے اختتام کا اعلان فرمایا۔

### ☆ خوشی کے اس موقع پر بعد نماز عصر

احمدیہ گراؤنڈ میں خدام و اطفال کے دلچسپ کھیلوں کا انتظام بھی کیا گیا۔ اسی طرح سرشام بجے منارۃ المسیح کی یادداشتیں بھی روشن کر دی گئی تھیں جو دیر رات کے تک روشن رہیں اور بزبان حال یہ کہہ رہی تھیں کہ وقت آ گیا ہے کہ فرمان خرواندی و اشرفیت الازہریت بنوؤر ربہما کے مطابق نور محمدؐ کو دنیا پائیاں معمورہ عالم پر محیط ہر جگہ کی اور شرک و الحاد کی تاریکیاں مٹ جائیں گی۔

دعا ہے کہ اللہ ہم سب کو ہمیشہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ کے مطابق عمل پیرا رہنے کی توفیق دیتا چلا جائے۔  
اللہم آمین۔

### ضروری گزارش

قارئین کرام سے گزارش ہے کہ تریبل زر اور انتظامی امور سے متعلق خط و کتابت منجھ صاحب بدر سے کریں۔ مضمون نگار حضرات اور پورٹس مرتب کرنے والے احباب کو صرف حصہ حاشیہ چھوڑ کر تقریر فرمائیں (ادوار)

### پیغام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ

کاش مذہبی رہنما عامۃ المسلمین کو قومی تکلیفوں اور مصائب میں اس طرح سے بار و بردگار نہ چھوڑ دیا کریں کہ ان پر آیت کریمہ کا یہ حصہ اطلاق پاتا ہوا دکھائی دینے لگے کہ:

”وَ اِنَّ الْكَافِرِيْنَ لَ اَمَّوٰنٌ لَّسْتُمْ“  
خدا کرے کہ ہمارے سب مسلمان بھائی اللہ کی ولایت میں آجائیں اور خدا تعالیٰ کی ناراضگی ان سے وہ سلوک نہ کرے جس کا آیت کے دوسرے حصہ میں ذکر فرمایا گیا ہے۔

وَالسَّلَامُ  
خاکسار

(دستخط) مرزا طاہر احمد

خليفة المسيح الرابع

# جو نظامِ جماعت کی عزت نہیں کرنا وہ جھوٹا ہے اگر وہ یہ کہے میں خلیفہ وقت کی عزت نہیں

عزت کے لئے عزت نہیں کرنا وہ کھوکھلی عزت ہے۔ عزت نہیں کرنا وہ کھوکھلی عزت ہے۔ عزت نہیں کرنا وہ کھوکھلی عزت ہے۔ عزت نہیں کرنا وہ کھوکھلی عزت ہے۔

یاور کس ہم ہمیشہ جموٹی اس صدی کے امام بنا گئے ہیں آج کی غفلتیں آج کے ستوں سالوں پر اثر انداز ہوں گی

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۳ نومبر ۱۳۷۰ھ مطابق ۳ اکتوبر ۱۹۹۱ء بمقام ناصر باغ گروس گیراؤ۔ جرمنی

حضور انور ایڈہ اللہ الودود کا یہ بصیرت افروز غیر مطبوعہ خطبہ جمعہ ادارہ جسٹس کلینٹ اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (قائم مقام ایڈیٹر)

اور مجالس عامہ کے وقار کو مجروح کر دیں۔ اس قسم کی شکایات معین طور پر پہنچیں مگر بسا اوقات جب میں نے امیر صاحب سے حال پوچھا تو وہ چونکہ بہت ہی نیک مزاج، سادہ، شریف النفس انسان ہیں، شکایت کے عادی نہیں مگر بڑے درد کے ساتھ انہوں نے کہا کہ شاید مجھے تجربہ نہیں شاید میں لاعلمی کی وجہ سے مجلس عامہ کو سنبھال نہیں سکتا اور ایسے ایسے واقعات ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ گذشتہ چند سال کے عرصہ میں کم از کم دو مرتبہ مجھے اس مجلس عامہ کے ساتھ بیٹھا اور بڑی تفصیل کے ساتھ ان کو سمجھایا کہ کیا بات غلط ہے کیا درست ہے۔ کیا آپ نے نہیں کرنی اور کیا بات کرنی چاہیے اور اس معاملہ میں امیر صاحب کے وقار کو جماعت میں قائم کرنے کے لئے آپ کو مددگار ہونا چاہیے۔ کچھ جموٹی کیمنی باتوں سے احتراز ضروری ہے اس کے نتیجہ میں جماعت میں فتنے پیدا ہو سکتے ہیں اگر مجلس عامہ بیٹے رہے اور افتراق کا نمونہ بنی رہے تو باقی جماعتوں کی تربیت کیسے کرے گی؟ لیکن معلوم ہونا ہے کہ ان باتوں کا کوئی خاص اثر مجلس عامہ کے بعض جمہور پر نہیں پڑتا۔ اس وقت تک میں نے یہ فیصلہ نہیں کیا تھا کہ پوری سختی کے ساتھ اب اس فتنہ کو ہمیشہ کے لئے کچلا جائے گا۔ کیونکہ ان میں سے ہر جماعتی ذات میں اچھا دکھائی دیتا تھا، بہت خدمتیں کر چکا ہے بڑی بظاہر جماعت کے ساتھ بہت ہی اخلاقی اور قربانی کا تعلق رکھنے والا۔ اور ہر ایک یہ سمجھتا تھا کہ میرا قصور نہیں دور سے کا تصور ہے۔ لیکن جب میں نے خوب کھول کر سارے معاملات ان پر روشنی کر دیئے اس کے بعد میں نے یہ فیصلہ کیا کہ اب اگر کچھ کوئی ایسی حرکت ہوئی تو محض نصیحت سے کام نہیں لیا جائے گا۔ جو میری ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے ظالی ہے میں اس کو ہر قیمت پر ادا کروں گا۔

اب نئے فتنے کا آغاز اس طرح ہوا کہ جلسہ لانہ پر مکرم امیر صاحب جب بیٹے ملنے کے لئے آئے تو ان سے میں نے پوچھا کہ کیا حال ہے، کیسی آپ کی امارت چل رہی ہے؟ تو شدت جذبات سے بے قابو ہو گئے اور بہت مشکل سے ضبط کرنے کے بعد مجھے یہ بتا سکے کہ کچھ عرصہ سے یہ حالت ہو رہی ہے۔ چلے آ رہے تھے کہ جس کے نتیجہ میں یوں معلوم ہوتا تھا کہ جیسے ایک گروہ میرے مقابل پر کھڑا ہے۔ لیکن گذشتہ مجلس عامہ میں جو مجلس شوریٰ کے بعد ہوئی۔ اس میں میرے نائب امیر نے اور مربی انچارج نے میری نہایت خطرناک بے عزتی کی ہے اور کھینچنے لفظوں میں باغیانہ رویہ اختیار کرتے ہوئے میرے ساتھ بدتمیزی کا سلوک کیا گیا ہے۔ اس کا تعلق چونکہ مجلس شوریٰ کی ایک کارروائی سے تھا اس لئے میں نے امیر صاحب سے گزارش کی کہ آپ اس معاملہ کو بالکل دل سے نکال دیں۔

اب یہ میرا کام ہے کہ میں فیصلہ کروں گا۔

آپ مجلس عامہ کی کارروائی کی جو کیسٹ ہے وہ مجھے بھجوائیں تاکہ کسی ایک آدمی کی رپورٹ سے میں کوئی نتیجہ اخذ نہ کروں۔ میں اس کارروائی کے متعلقہ حصول کو

تشریح، تعویذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور اقدس نے فرمایا: گذشتہ خطبہ میں میں نے ایک نیا سلسلہ مضامین کا شروع کیا ہے جس کا تعلق تقویٰ سے ہے۔ میں یہ بیان کر رہا تھا کہ تقویٰ کی کمی کے نتیجہ میں یا خود اپنی حالت سے غفلت کے نتیجہ میں اور آخری تجزیہ کے طور پر دراصل یہ ایک ہی چیز کے دو مختلف نام ہیں، انسان بسا اوقات ایسی غلطی کرتا ہے اور اس غلطی پر اصرار کرتا چلا جاتا ہے کہ اس کے نتیجہ میں خود بھی ٹھوکر کھاتا ہے اور اگر وہ معاملہ جماعت کے نظام سے تعلق رکھتا ہو تو کثرت سے دوسروں کیسے بھی ٹھوکر کا موجب بن جاتا ہے۔ اور اسی طرح دنیا میں آئے دن فتنے پلتے اور سر اٹھاتے ہیں۔ جہاں تک انفرادی غلطیوں کا تعلق ہے انسان کا اپنے خدا سے معاملہ ہے اور انفرادی غلطی خواہ کتنی بڑی ہی کیوں نہ ہو اس کو وہ اہمیت حاصل نہیں جو جماعتی غلطی کو ہے۔ کیونکہ جماعتی غلطی کے نتیجہ میں نظام برباد ہوتا ہے اور آئندہ کے لئے نسل در نسل لوگوں کے لئے ٹھوکر کھانے کے سامان پیدا ہوتے ہیں ایک آدمی نہیں ڈوبتا بلکہ ہزاروں لاکھوں بعض دفعہ کروڑوں کو لے دیتا ہے۔ گذشتہ کچھ عرصہ سے میرا طریق یہ رہا ہے کہ جماعتوں میں جب بھی اس قسم کے فتنوں نے سراٹھایا پیشتر اس کے کہ وہ سر اٹھانے والے فتنوں کی خوب اچھی طرح بیخ کنی کرنے کی توفیق ملی۔ لیکن یہ معاملہ میرے اور ان جماعتوں کے درمیان خط و کتابت کی حد تک ہی محدود رہا۔ اب میں سمجھتا ہوں کہ یہ ایسے معاملات ہیں کہ ساری جماعت کے علم میں آنے چاہئیں اور

ساری جماعت کو معلوم ہونا چاہیے کہ فتنہ کیا ہے؟

کس طرح پلتا ہے؟ کس طرح سراٹھاتا ہے اور کس طرح بعض دفعہ بڑے بڑے منقہ نظر آنے والے انسان خود اپنے نفس کے دھوکوں میں مبتلا ہو کر ساری جماعت کے لئے ایک ابتلا بن جاتے ہیں اور شیطان کے لئے ایک آلہ کار بن جاتے ہیں۔ بعض ایسے شخص عمداً بلا ارادہ بھی ایسی شرارت کرتے ہیں مگر وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت میں شاذ کے طور پر کہیں ہوں گے لیکن بہت سے ایسے ہیں جو اپنی بے توفی کے نتیجہ میں انہیں بند کرنے کے نتیجہ میں، تقویٰ کی کمی کے نتیجہ میں ایسی غلطیوں کا ارتکاب کرتے رہتے ہیں، اور مستقلاً میرے لئے جماعت کی خاطر ایک پریشانی پیدا کرتے رہتے ہیں۔ آج کے خطبہ میں جماعت احمدیہ جرمنی سے متعلق میں بعض باتیں آپ کے سامنے رکھتا ہوں جو اکثر آپ احباب کے علم میں نہیں ہیں۔ ایک لمبے عرصہ سے میں یہ محسوس کر رہا تھا کہ آپ کی مجلس عامہ اپنے امیر کا پوری طرح احترام نہیں کرتی اور اس میں ایسے عناصر موجود ہیں جو ایک دوسرے کو حقارت سے دیکھتے اور ایک دوسرے کی تدبیر کرنے کی کوشش کرتے اور امیر کی عزت اور احترام کا خیال رکھے بغیر مجلس میں اس قسم کی آزادانہ باتیں کرتے ہیں جو یقیناً بدتمیزی پر منتج ہو جاتی ہیں۔ ایک ایسی ہستی موجود ہو جس کا دل میں ادب اور احترام ہو جو نظام جماعت کی نمائندہ ہو اس کے سامنے اونچی آواز کرنا ہی بدتمیزی ہے لہذا یہ کہ بغیر اس کی اجازت کے آپس میں گفتگو شروع کر دیں۔ ایک دوسرے کو طعن و تشنیع کا نشانہ بنائیں، ایک دوسرے پر بدظنیاں کریں

منوں کا اور پھر براہ راست نتیجہ نکالوں گا۔ اس کے علاوہ میں نے ان سے یہ گزارش کی کہ چونکہ مجلس عاملہ کی کارروائی ریکارڈ نہیں یعنی AUDIO ریکارڈ نہیں ہوتی، آواز کو محفوظ نہیں کیا گیا۔ اس لئے آپ اس کے متعلق مجھے اپنی تفصیلی رپورٹ لکھ کر دیں۔ ان کی رپورٹ آنے کے بعد میں نے مرنی انچارج کو اس رپورٹ کی نقل بھجوائی اور ان سے پوچھا کہ مجھے یہ بتائیں کہ اس رپورٹ میں آپ کی طرف جو باتیں منسوب کی گئی ہیں ان میں سے کون کونسی غلط ہیں، ان کا یہ جواب آتا کہ وہ باتیں تو غلط نہیں لیکن پوری تصویر واضح نہیں کی گئی۔ اس لئے مجھے اجازت دی کہ میں تصویر کا کچھ حصہ بھی اجاگر کر دوں جو اس رپورٹ میں درج نہیں ہیں۔ میں نے کہا ایک اجازت سے آپ تفصیل سے مجھے لکھیں کہ کہاں کہاں امیر صاحب نے ایسی باتیں کہیں جو لکھی جائیں تھی۔ پتہ چلے گا کہ رپورٹ بھی میرے سامنے آگئی۔

یہ آغاز ہوا ہے۔ اس فن کے نام سے مجھے سخت کارروائی کرنی پڑی اور آپ کے بعض پرنسپلز نے کارکنوں کو سلسلہ کے کاموں سے کلیتہً علیحدہ کر دیا۔ لیکن اس سے پہلے کچھ اور ایسی منظر پر وہ بھی میں آپ کے علم میں لانا چاہتا ہوں۔ جب سابقہ مبلغ انچارج جن کے ساتھ یہ معاملہ ہوا یا جو اس جھگڑے کے بانی مہمان بنے ان کا تبادلہ میں نے جرمنی میں کیا تو مجھے ان کی طرف سے ایک بہت ہی عجیب و غریب چٹھی موصول ہوئی جس سے مجھے بہت دکھ لگا۔ اس چٹھی کا لٹ باب یہ تھا کہ عملاً مجھے ہر قسم کے اختیارات ہونے چاہئیں۔ امیر اپنی جگہ پر لیکن مجھے ہر قسم کے اختیارات ہونے چاہئیں اور اس چٹھی کا مضمون میں پورا تو نہیں بیان کر سکتا مگر چند فقرے میں آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ صرف جرمنی کی جماعت کی خاطر نہیں بلکہ تمام دنیا کی جماعتوں کے سامنے تاکہ ان کو معلوم ہو کہ کس طرح انانیت ایک بھیس بدل کر سر اٹھاتی ہے اور کیسے کیسے مطالبوں میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ یہ آپ کو یاد رکھنا چاہیے کہ سلسلہ کے نئے دستور کے مطابق جو اس وقت نافذ العمل ہے اور جس سے دنیا بھر کی جماعتوں کے امراء اور نائب امراء اور مجالس عاملہ کے ممبران اور خصوصیت سے مرنی واقف ہیں۔ اگر امیر مرنی سلسلہ نہ ہو تو مرنی سلسلہ کو نائب امیر بنا دیا جاتا ہے جو ضروری نہیں مگر بنایا جاسکتا ہے۔ ادھر ہی میرا فیصلہ تھا کہ ان صاحب کو بھی نائب امیر بنایا جائے گا۔ ان کے مشورے یہ تھے کہ تبلیغ کے کام کی نگرانی خاک راکے فرائض میں سے ایک اہم فریضہ ہوگا۔ اس کو ملر نام دینے کی عرض سے تمام جماعتوں کے سیکرٹریان تبلیغ کا خاک راکے براہ راست رابطہ ہوگا۔ تربیت کا شعبہ بھی براہ راست خاک راکے زیر نگرانی ہونا چاہیے۔ مجلس عاملہ میں خاک راکے کو کوئی عہدہ مثلاً نائب امیر وغیرہ نہیں ہونا چاہیے بلکہ مجلس عاملہ میں خاک راکے حیثیت مبلغ انچارج کی ہو اور بطور مرکزی نمائندہ کے خاک راجس عاملہ کے فیصلوں اور ان کے کام کی عمومی نگرانی کرے یعنی امیر سے بالا مجلس کا حصہ بنتے ہوئے برائے پروگرام میری طرف سے براہ راست امیر سے اوپر ایک نگران بن کر وہاں بیٹھے رہیں۔ ذیلی تنظیموں کے صدران کا مبلغ انچارج کے ساتھ گہرا رابطہ ہونا چاہیے۔ صدر صاحبان حضور انور کی خدمت میں جو رپورٹیں بھجوائیں ان کی نقول خاک راکے کو بھی بھجوائیں۔ خاک راکے جماعت میں تبلیغی اور تربیتی کاموں کو تیز کرنے کے سلسلہ میں جو معلومات درکار ہوں گی محترم امیر صاحب اور مجلس عاملہ کے متعلقہ شعبہ کا فرض ہوگا کہ خاک راکے کو ہیبیا کرے۔ یعنی عملاً مطالبہ یہ ہے کہ میرا نام امیر نہ رکھا جائے مگر امیر اور مجلس عاملہ سے بالا ایک حیثیت مجھے وہاں دی جائے اس کے بغیر میں صحیح کام نہیں کر سکتوں گا۔ میں نے ان کو جو جواب دیا اس کا خلاصہ یہ تھا کہ آپ نائب امیر جماعت مغربی جرمنی میں اور مجلس عاملہ میں آپ کو یہی حیثیت حاصل ہوگی آپ کی ذمہ داری ہے کہ محترم امیر صاحب کو ہر معاملہ میں مناسب مشورہ دیائیں اور امارت کے وقار کو جماعت میں بڑھانے کے لئے مدد و معاونت ثابت ہوں۔ اگر وہ آپ کی مشورہ قبول نہ کریں تو شرح صدر کے ساتھ امیر کے سامنے تسلیم فرم کریں لیکن اگر آپ امیر کے فیصلہ کو جماعتی مفاد کے خلاف سمجھیں تو امیر کی معرفت اپنا اختلافی نوٹ مجھے بھجوائیں۔ اس کے علاوہ جتنے اختیارات امیر آپ کو دینا چاہے دستور کی حدود کے اندر رہتے ہوئے یہ اس کا کام ہے امیر اگر آپ پر اعتماد رکھتا ہے تو جتنا چاہے آپ کو اختیار دے۔ میں خود کو کوئی اختیار معین نہیں کروں گا۔ ورنہ نظام جماعت چلانے میں دو غلاب اور تضاد پیدا ہو جائے گا۔ اس کے بعد اور بہت سی باتیں ان کو سمجھائیں اور آخر پر لکھا کہ مندرجہ بالا تمام وہ باتیں ہیں جن کے متعلق مجھے آپ پر سن ظن تھا کہ پہلے اس کا شعور رکھتے ہوں گے۔ مگر آپ کے لیے سلسلہ سوائلائٹ نے میرے سن ظن کو ٹھکر لگائی ہے۔ اور پوری وضاحت کے ساتھ میں نے ایک اور موقع پر ان سے کہا کہ مجھے فتنے کی بو

آ رہی ہے۔ آپ تقویٰ سے کام لیں اور میرے سامنے پوری طرح سہرا طاعت فرم کریں ورنہ آپ خدمت سے خروم ہو جائیں گے۔ اور ایک موقع پر ایک انگریزی خط میں ان کو لکھا کہ میرے پاس دعا کے سوا چارہ نہیں رہا کہ یہ دعا کروں گا اللہ تعالیٰ آپ کو *VERVOUS BREAKDOWN* سے بچائے۔ اس بیان کی طرف سے مجھے اطمینان کا خط ملا۔ یعنی اپنی طرف سے کہ مطمئن رہیں میں بات سمجھ گیا ہوں۔ میری طرف سے آئندہ اس معاملہ میں بھی آپ کو کوئی شکایت نہیں ہوگی۔ یہ ہے پس منظر اس نئے جھگڑے کا۔ یعنی آپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ جو سختی کی گئی ہے۔ اس کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا کہ حد سے زیادہ کی گئی ہے بلکہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ پہلے کرنی چاہیے تھی۔ اور تاخیر ہوگئی۔ اگر یہ غلطی ہے تو اللہ تعالیٰ مجھے معاف فرمائے۔ اب جو واقعہ ہوا ہے اس کا آغاز مجلس شوریٰ میں مرنی طرف پر ہوا۔ میں اگر کسی شخص کو نہ مانتا تو میری توجہ صرف اس بات کی طرف مبذول کرانی گئی تھی کہ صدر راجس نے وہاں کچھ ایسی باتیں کہیں جن کے نتیجہ میں مرنی صاحب نے اپنے اختیارات سے بہت بڑھ کر ان سے سختی کی یہاں تک کہ ان کا مرنس بریک ڈاؤن *VERVOUS BREAKDOWN* ہو گیا۔ اور گویا یہ بات تھی۔ لیکن جب میں نے وہ کیسٹ سنی اور جب میں نے امیر صاحب سے تفصیلی رپورٹ منگوائی اور خود مرنی انچارج سے رپورٹ منگوائی تو جو باتیں سامنے آئیں وہ یہ ہیں جو جن بیان کرتا ہوں۔ اور آپ کے علم میں آئی چاہیے۔ سب دنیا کی جماعتوں کے علم میں آئی چاہیے کہ۔

### مجلس شوریٰ کیا ہوتی ہے؟ کس کو کیا اختیار ہے؟

کون کس طرح حد سے تجاوز کرتا ہے جو جماعت کے لئے ناقابل برداشت ہونا چاہیے۔ سب سے پہلی بات یہ کہ جب روضہ تجاویز پڑھی جا رہی تھیں۔ آپ کے علم میں آنا چاہیے جن کو شوریٰ کا تجربہ نہیں کہ روضہ تجاویز وہ تجاویز جن کو خلیفہ وقت کی منظوری کے ساتھ مجلس میں پیش کرنے کی اجازت نہیں ہوتی اور ان بات کا اعلان کیا جا رہا ہوتا ہے کہ ان تجاویز کو نہ پیش کرنے کی اجازت ہے زبان کس کی کو تمہارے کرنے کی اجازت ہے۔ جب یہ تجاویز پڑھی جا رہی تھیں باہر اس مرنی انچارج نے اٹھ کر سیکرٹری کو ٹوکا اور بیچ میں آگیا کہ تمہارے مشورے کے لئے کہ میرے نزدیک اس میں یہ پہلو ہونا چاہیے تھا یہ مختصر ہر سے کہے اور مرنی دعا کیا گیا اور اس کے بعد یہ کہا کہ میں اپنی اختیاتی تقریر میں ان امور پر مزید کچھ بیان کروں گا۔ امیر صاحب چونکہ اردو نہیں جانتے تھے یا فرانسیسی انگریزی اور انتظام درست نہیں تھا وہ شاید اس وجہ سے یا اپنی حد سے زیادہ انگریزی اور شرافت کی وجہ سے خاموش رہے اور وہاں کچھ نہیں کہا لیکن بعد میں ان کو منع کیا کہ آپ کو کوئی حق نہیں تھا کہ آپ سلسلہ کی معروف روایات کے خلاف جن کی حفاظت کرنا آپ کا فرض ہے نا کہ ان کو توڑنا ایک فرض ہے۔ آپ ایسی حرکت کرتے اس لئے آپ کو اجازت نہیں اس پر بجائے اس کے کہ خاموشی اختیار کرتے سیکرٹری مجلس شوریٰ سے فون پر رابطہ کیا اور ان کو کہا کہ وہ امیر صاحب کو یہ کہہ کر آپ کی طرف سے اجازت تو نہیں ملی لیکن میں ضرور اس کے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ اب سیکرٹری مجلس شوریٰ کا شوریٰ کا سب سے پہلی بات براہ راست کہہ ہی نہیں سکتا۔ اس کا تعلق ہی کوئی نہیں صدر مجلس جو ہے اس کے ساتھ ہر شخص کا تعلق ہوتا ہے۔ سیکرٹری مجلس شوریٰ تو صدر مجلس کے ماتحت ایک کارکن ہے اس سے زیادہ اس کی وہاں کوئی حیثیت نہیں ہوتی لیکن بہر حال فون کے ذریعہ جب کہ خود نائب امیر تھے اگر کوئی امیر کرتا تھا جو اصرار نہیں کرنا چاہیے تھا، بالکل ناجائز تھا تو براہ راست بات کر سکتے تھے۔ امیر صاحب نے اس کے باوجود اجازت نہیں دی جو بہت اچھا کیا اور درست کیا لیکن اس صورت میں یہ کافی ایسی نامناسب باتیں کہہ چکے تھے جو روایات سلسلہ کے سراسر منافی تھا۔ پھر دوسری تعجب انگیز بات میرے سامنے یہ آئی کہ اختیاتی خطاب بجائے امیر کے نائب امیر کا ہو رہا ہے اور میری توضیح ہدایات کے خلاف مجلس شوریٰ کی کارروائی اردو میں ہو رہی ہے۔ حالانکہ میں نے بارہا تاکید کی ہے مجلس شوریٰ تو ایک بہت ہی اہم *INSTITUTION* ہے۔ نظام جماعت کا ایک ایسا اہم حصہ ہے جس کے اوپر میری ہدایات پر سختی سے عمل درآمد ہونا چاہیے۔ میری ہدایت ہے کہ جس ملک کی جو زبان ہے اس کی ہماری رسمی اجلاس ہوں ان میں اسی ملک کی زبان بولی جائے گی اگر کسی کو سمجھ نہیں آتی تو اس کا ترجمہ ہوگا۔ وہ اپنے زبان میں بات کرے لیکن اس کا ترجمہ اس صورت میں ہوگا کہ وہ ایک اہم ممبر ہوا اس کی ضرورت ہے۔ اس کا مشورہ دیکر ہے بلکہ وہ موجود ہے۔ البتہ استثناء ہو سکتا ہے اور یہ بھی استثناء ہو سکتا ہے اگر جرمن شوریٰ سے اور جرمن زبان میں کارروائی ہو رہی ہے تو اس کا اردو ترجمہ کر دیا جائے۔ ان لوگوں کی خاطر جو جرمن پوری طرح نہیں سمجھتے لیکن سمجھنی چاہیے۔ اس ہدایت کو سراسر نظر انداز

کہ سب سے پہلے تو بچے یوں لگا جیسے بعض لوگ تو خلیفہ بننے کی کوشش کرتے ہیں اور وہی انداز بناتے ہیں جو خلافت کا ایک خصوصی حق ہے اور جماعت اُس انداز کے ساتھ ایک محبت رکھتی ہے۔ اور اُس کو اسی تعلق کی وجہ سے برداشت کرتی ہے اور یہ جماعت اور خلافت کے درمیان ایک ایسا رشتہ ہے جسے کوئی اور شخص نہ سمجھ سکتا ہے نہ اُس میں دخل و پیشہ کا اُس کو حق ہے۔ لیکن اس سے الگ ایک حضرت مصلح موعود کا بھی انداز تھا اور وہ آپ کی ذات پر ہی چھوٹتا تھا۔ مجھے تو آج تک یاد نہیں کہ میں نے اُس رنگ میں اپنا خطاب اپنی محنت کے ذکر سے شروع کیا ہو کہ احباب جماعت کو فکر ہوگی کہ میری حالت کیسی ہے۔ اس لئے میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ گذشتہ چند دنوں سے طبیعت علیل رہی ہے۔ اور پھر یہ یہ کچھ واقعات ہوئے اور پھر یہ ہوا۔ یہ خاص انداز تھا حضرت مصلح موعود کا جس کو جماعت بہت پسند بھی کیا کرتی تھی اور شوق سے سنا کرتی تھی۔ لیکن اُس کے بعد نہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے بھی اس کا بیان میں نے کیا۔ بلکہ ہمیشہ مہتمم مسوس کی کہ جماعت کے وقت میں سے اپنی ذاتی گفتگو کے لئے وقت نکالوں۔ لیکن مجلس شوریٰ میں تو اسی کا سوال ہی کوئی نہیں۔ اگر صحت کے لئے کوئی اعلان کروانا ہو تو ہر احمدی کا حق ہے۔ اعلان کروائے جاتے ہیں لیکن وہ جلسوں میں کروائے جاتے ہیں۔ شوریٰ میں بھی اگر کروانا ہو تو محض ایک درخواست ہے۔ جو کوئی شخصی امیر کی نمائندگی میں پڑھا کر سنا دے گا۔ لیکن اُس کا ایک پہلا حصہ اس بات پر ہی مشتمل تھا۔ اُس کے بعد انہوں نے فرمایا کہ میں صدر جلسہ کے متعلق کچھ باتیں کہنی چاہتا ہوں اور اس بات کو میں نے اپنے اختتامی خطاب کے لئے اٹھا رکھا تھا اس بات سے قطع نظر کہ صدر جلسہ نے کوئی غلط بات کہی تھی یا نہیں کہی تھی۔ اس حصہ کو میں الگ لوں گا۔ آپ کو یاد رکھنا چاہیے کہ مجلس شوریٰ میں جب کوئی شخصی ناجائز بات کہتا ہے۔ اپنے اختیار سے بجا و ذکر کے بات کہتا ہے تو ہر جلسہ شوریٰ کا حق ہے کہ فرض ہے کہ نہ ادب سے اٹھ کر ایسا اجازت دے تو اُس کو متوجہ کرے، ہاتھ اٹھائے، امیر کے سامنے آئے۔ اُس سے عرض کرے کہ میرے نزدیک یہ نظام سلسلہ کی خلاف ورزی ہے اور ایسی ناپسندیدہ باتیں مجلس شوریٰ میں نہیں ہونی چاہئیں۔ یہاں ان کا تعلق نہیں۔ یہ حق ہے۔ لیکن اگر امیر نہیں سننا یا انکار کر دیتا ہے تو پھر ہرگز کسی کو کوئی حق نہیں ہے کہ وہ اس بارہ میں زبان کھولے یا بعد ازاں وہ امیر کی معرفت خلیفۃ المسیح کو متوجہ کر سکتا ہے کہ ہماری شوریٰ میں یہ بات ہوئی ہے۔ میرے نزدیک روایات سلسلہ کے منافی ہے۔ اگر میں درست ہوں تو پھر امیر کو ہدایت کی جائے کہ آئندہ اس کا خیال رکھے۔ اگر میں غلط ہوں تو میری اصلاح کی جائے یہ ایک مؤدبانہ اور مستقیمانہ طریق ہے۔ لیکن اُس موقع پر جن صاحب کا میں ذکر کر رہا ہوں۔ انہوں نے بجائے اس کے کہ امیر صاحب سے مؤدبانہ درخواست کرتے کہ یہ غلط باتیں ہو رہی ہیں۔ آپ ان کو روک دیجئے۔ اپنا ایک حق محفوظ رکھا۔ گویا خلیفہ وقت اُس پر بعد میں تیرہ کہہ سکا۔ اور تبصرہ کا انداز بھی پلانشہ نہ صرف یہ کہ امیر سے بالا ہے بلکہ بعض باتوں میں خلیفہ وقت سے بھی ممتاز ہے اور اس تبصرے کے دوران آپ نے کہا ہیں کہ فلاں نام کی قانون کا دیان کی پرورش یافتہ ہیں ان کی تقریر تو بہت عمدہ تھی اور میں یہ مشورہ دیتا ہوں صدر صاحب جنہ کو کہ ایسی عمدہ تربیت یافتہ خواتین سے ہدایتیں لیا کریں اور ان کی ہدایت اور ان کے ارشادات اور ان کے تابع اور ان کے تجارب سے فائدہ اٹھا کر خلیفہ کے کام چلائیے۔ اناللس وانا الیہ راجعون خلیفہ وقت کسی کو صدر مقرر کرتا ہے اور نائب امیر اٹھ کر اپنی مریدانہ حیثیت کو بالکل غلط۔ استعمال کرتے ہوئے یہ مشورہ دے دے رہے اور ایک قانون کا نام لے کر اس طرح تعریف کرتا ہے۔ میں نے اس خلیفہ موعود سے بعض اچھے کارکنوں کی بنیادیں طور پر تعریف کر دیا کرتا ہے۔ لیکن کبھی ناگھن ہے کہ کوئی خلیفہ وقت یہ کہے کہ میں نے جس کو صدر مقرر کیا ہے کوئی فرد جماعت اُس سے بالا ہے اور صدر کا فرض ہے کہ عہدیداروں سے ہٹ کر میری ہدایت سے الگ ہو کر فلاں کی متابعت کرے اور اُس سے سبق سیکھے گویا میری حقارت کردہ صدارت کو بھی کینسل کر دیا اور اپنی طرف سے جس طرح آپ امیر بالا نے امیر بن گئے تھے ایک صدر بالا نے صدر مقرر فرمایا نہایت ہی بیہودہ حرکت تھی مگر وہی بات ہوئی جو ایک ہدایت کی خلاف ورزی کے نتیجہ میں

### جس نے روئے گھڑے کو بیٹے

ہوتی چاہیے تھی۔ اردو میں بائیں ہونے کا معنی ہے۔ ترجمہ اگر ہو بھی رہا تھا تو یہ نہیں کسی قسم کا تھا۔ مگر امیر صاحب کو اس وقت پتہ نہیں لگا کہ کیا ہوا ہے۔ بعد میں امیر صاحب کو جب پتہ چل گیا تو اُس پر جس معاملہ میں گفتگو شروع ہوئی مجلس عامہ میں جو یہ اختیار کیا گیا ہے وہ اُس سے بھی زیادہ ناپسندیدہ اور ناپاک رویہ تھا۔ ایک اور بات بھی ایسی تھی جو انہوں نے کی تھی پر امیر صاحب نے ان کی باز پرس کی۔ وہ یہ تھی کہ اپنی طرف سے یہ اعلان کر دیا کہ آئندہ جماعت جرمنی ہر جمعرات کو اسی عرض سے روزہ رکھے کہ شوالہ مساجد کی تعمیر میں اُن روزوں میں خاص وضائیں مانگی جائیں۔ مجھے یاد ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے ایک تحریک فرمائی تھی کہ ہمیں یہ ایک دفعہ آخری جماعت کو روزے رکھے جائیں اور وہ صدر سالہ جو نبی کی کامیابی کے سلسلہ میں تھی اُس کے علاوہ مجھے یاد نہیں کہ کبھی کسی امیر نے اپنے نور پر ایسی تحریک کی ہو۔ میں نے کبھی نہیں کی۔ کیونکہ بعض دفعہ ان چیزوں کو بھی رفتہ رفتہ ایک دکھاوا سامنا بنایا جاتا ہے کہ سب سے خالص دانہ کا روزہ رکھنا ہے وہ پتہ نہیں کہ کس حال میں رکھتے ہیں۔ جب تک دل میں درویدانہ جو۔ ایک خاص توجہ نہ ہو تو دعا کو بھی کھیل نہیں بنا چاہیے۔ اور اگر اسی قسم کا فیصلہ کسی خاص اہمیت کے پیش نظر کسی نے کرنا ہے تو خلیفۃ المسیح کا کام ہے۔ باقی ہر شخص اٹھ کر روزوں کی تحریک شروع کر دے۔ اپنی طرف سے فلاں قسم کے نوافل کی تحریک شروع کر دے بالکل غلط ہے۔ اور روایات سلسلہ کے منافی ہے۔ جب امیر نے مجلس عامہ میں یہ بات کہی تو ان صاحب نے خواب دیا کہ اگر یہ بات ہے تو پھر جماعت جرمنی میرے جیسے انسان سے استفادہ نہیں کر سکتی۔ یہ پڑے ہیں آپ کے کاغذات گویا منہ پیر کا کاغذات مارے کہ اب جو چاہیں کریں۔ میں اس معاملہ میں بری الذمہ ہونا ہوں اگر میری ہدایات کے تابع کام کرنا ہے امیر نے اور عالم نے تو ٹھیک ہے۔ ورنہ یہ پڑتی ہیں آپ کی عہد پداریاں۔ اور میرا ان سے کوئی تعلق نہیں۔ جب میں نے یہ پڑھا تو میں نے اُس پر نوٹ لکھا کہ دراصل آپ میرے یہ کاغذ مار رہے تھے کہ یہ رہا میرا وقفہ اور یہ رہی میری ساری عمر کی خدمات جائیں جنہم میں۔ میرا اب ان سے کوئی تعلق نہیں امیر کو اُس دوران جو گفتگو کرتے ہوئے انہوں نے کہا وہ ایک یہ تھا کہ امیر صاحب! آپ نے میرے مشورہ کا انتظار کئے بغیر مجھ پر کمیشن کیوں مقرر کر دیا ہے آپ ہوتے تو کون سا کمیشن مقرر کرنے والے۔ اور میں آپ کے کسی کمیشن کے سامنے جوابدہ نہیں ہوں گا۔ کھلی واضح بغاوت تھی۔ امیر صاحب کو اگر تجربہ ہوتا تو وہ کہتے کہ اٹھ کر باہر نکل جاؤ۔ میں تمہیں معطل کرتا ہوں۔ اور میں خلیفۃ المسیح کی خدمت میں یہ سفارش کروں گا کہ ایسے شخصی کو جماعت میں نہیں رہنا چاہیے۔ لیکن وہ بھولے شریف انسان ہیں۔ اُن پر لوگ ظلم کرتے رہے ہیں اور وہ چپ کر کے برداشت کرتے رہے ہیں اور بد نصیبی ہے جماعت جرمنی کی کے ایسے اعلیٰ متقی شریف النفس اور منکر مزاج امیر کی، اُن کی معاملہ کے ممبران نے عرضی کرتے چلے آ رہے ہیں۔

### میرا تو دل کھول اٹھا ہے

یہ باتیں سن کر میں نے ایک دفعہ یہاں تک ان کو لکھا تھا کہ اگر مجھے یہی ماننا ہوں کہ ان میں تجربہ ہی کمی ہے لیکن خدا کے فضل سے وہ نہایت متقی انسان ہیں۔ اور صاف گو اور سچے ہیں اس لحاظ سے میں خلیفہ ہونے کے باوجود ان کا ادب کرتا ہوں میں آپ سے بحیثیت جرمنی یہ درخواست کرتا ہوں کہ آپ بھی ان کا ادب کریں۔ یہ چٹی ان کو اس سے پہلے ہی ہوئی ہے میرے پاس ساری تاریخیں موجود ہیں ان کا ریکارڈ محفوظ ہے اس کے بعد ادب کا یہ حال تھا کہ دو باتوں میں کھلی کھلی بغاوت اور ایک موقع پر کہا کہ میں جانتا ہوں آپ عورتوں کے تابع آچکے ہیں۔ صدر جلسہ کے حق میں بات کر رہے ہیں عورتوں کے نیچے لگ گئے ہیں اور پھر کہا میں جانتا ہوں یہ ٹوٹے جو آپ کے ساتھ ایک لگا ہوا ہے اور پھر بھے یہ لکھا اپنی عقل اور کھ کا نمونہ دکھانے کے لئے کہ دیکھیں کہ میں تو اس حد تک گیا کہ میں نے امیر صاحب کو ایک موقع پر علیحدگی میں یہ بھیجا یا کہ آپ اور میں الگ الگ نہیں ہونے چاہئیں۔ ورنہ اگر آپ نے اسی طرح ہی گویا نہ مجھے الگ لکھا اور میرے مشوروں پر عمل نہ کیا تو جو لوگ آپ کے مشیروں اور آپ سے ناراض ہیں وہ میرے پاس آیا کریں گے اور اس طرح جماعت میں رد و دھڑے بن جائیں گے گویا خود مخالفانہ دھڑے کی سرکاری قبول کرنی یہ نہیں کہا کہ امیر صاحب! آپ مطمئن رہیں۔ کوئی بڑا سے بڑا آدمی بھی اگر آپ کے خلاف بولتا ہوا میرے پاس آئے گا تو میں اس کو کہوں گا کہ تو دھڑے کا راہو شیطان کا

یہاں سے رخصت ہوئے امیر کے خلاف میں کسی قسم کی بکواس برداشت نہیں کروں گا۔ امیر کو خلیفہ وقت نے مقرر کیا ہے اور حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نیابت میں مقرر کیا ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ من عصا امیری فقد عصا فی حقہ۔ یعنی میرے امیر کی نافرمانی کی اُس نے میری نافرمانی کی ہے۔ ومن عصا فی حقہ عصا فی حقہ یعنی اللہ جس نے میری نافرمانی کی اُس نے خدا کی نافرمانی کی ہے۔ ساری عمر یہ باتیں رٹتے ہوئے مرینا کو یہ بھی نہیں پتہ لگا اتنی عمر میں جا کر کراہا ہوتی کیا ہے اور اخلاقی کسی چیز کا نام ہے چنانچہ مسلم میری ہدایت کے باوجود میرے یہ لکھنے کے باوجود کہ میں اس شخص کا ادب کرتا ہوں۔ مگر اللہ نے میرے مقرر کیا ہے میرے ماتحت ہے آپ بھی ادب کریں۔ ادب کا یہ طریق اختیار کیا اور ان کے بعض ساتھیوں کے بھی ایسا رویہ اختیار کیا جو نہایت ناپسندیدہ تھا۔ اب میں تفصیل سے وہ نام نہیں لینا چاہتا لیکن یہ بد لوگ بھی جو مجھ سے بڑی دیر سے آرہی تھی میں چاہتا تھا کہ سبھ جائیں جیسا کہ میں نے کہا کہ میں دعا کرتا تھا کہ اللہ تعالیٰ ان کو تھوڑوں سے بچائے۔ اچھے اچھے کام کرنے والے ہیں لیکن جہاں جماعت کے خلاف کا سوال پیدا ہوتا ہواں میں کسی ذاتی تعلق کو خاطر میں نہیں لاسکتا۔ کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا یہ وہ لوگ ہیں جن میں سے ہر ایک مجھے نہایت ہی اظہار اور محبت کے خط لکھتا ہے یہ وہ لوگ ہیں جو ان میں سے بعض یہ لکھتے رہے کہ ہم آپ کے پاؤں کو جو منا چاہتے ہیں۔ لیکن جانتے ہیں کہ آپ اپنی انگریزی کی وجہ سے اور طبعی شرم کی وجہ سے اجازت نہیں دیں گے۔ لیکن میرے نزدیک ایسے فروع کی اور پاؤں چوموانے کی نہ کوئی خواہش نہ اس کی ذمہ بھر قدر سے خلیفہ وقت ایک نظام کا نمائندہ ہے خلیفہ وقت آپ سب مل کر ہیں اور آپ کی اجتماعی شکل میں ایک خلیفہ ہے جو آپ سب کی یعنی نظام جماعت کی عزت نہیں کرنا چھوٹا ہے اگر وہ یہ کہے کہ میں خلیفہ وقت کی عزت کرتا ہوں۔ یہ ایسی باتیں ہیں جن کے تعلق

### قرآن کریم نے خوب کھل کر روشنی ڈالی تھی۔

اور خوب اس معاملہ کو واضح فرمایا اور بار بار واضح فرمایا قرآن کریم نے ایک موقع پر یہ بیانیہ فرمایا کہ جو اللہ اور رسول کے درمیان تفریق کرتے ہیں اور بار بار یہ معنون بیان فرمایا۔ اُن کے سارے اعمال، اُن کی ساری کوششیں رد اور ذلیل ہیں۔ کوئی اُن کی حیثیت نہیں رہتی۔ شروع میں مجھے یہ سمجھ نہیں آتی تھی کہ اللہ اور رسول کے درمیان تفریق سے کیا مراد ہے۔ لیکن بعد کے تجربے سے پتہ چلا کہ ایسے لوگ یہ کرتے ہیں۔ کہتے ہیں کہ ہمیں زندگیوں قربان کر دیں گے لیکن امیر، یہ اور بات ہے صدر خلیفہ الامام ہیں، یہ اور بات ہے فلاں شخص کی اور بات ہے اُس سے ہماری لڑائی اُس سے ہماری دشمنی، مگر خلیفہ وقت کے مقابل پر ہم بھلا کس کو خاطر میں لاسکتے ہیں تو خدا اور رسول کی تفریق بھی اسی قسم کے لوگ کرتے ہوں گے کہ رسول کی کسی بات پر نعوذ باللہ من ذلک ناراض ہو کر کہہ دیا کہ خدا کی بات تو الگ ہوئی لیکن یہ کہ ہر بات میں رسول کی پیروی کریں یہ نہیں ہو سکتی یہی وہ شیطانی وسوسہ ہے جو نیچے درجہ پر منتقل ہوتے ہیں پھر اور نیچے درجوں پر منتقل ہوتے ہیں بعض وقت امیر کے نیچے پھر یہ صورت پیدا ہو جاتی ہے کہ امیر ہماری سرانکھوں پر مگر اس کا فعال عہدہ یاد رہتا ہے وہ درست نہیں۔ اور یہ فتنہ پیدا کس طرح ہوتا ہے۔ اس کا آغاز خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کے آغاز میں تمثیل کی صورت میں بیان فرمایا جو میں بار بار بیان کر چکا ہوں لیکن جنہوں نے نصیحت نہیں پکڑنی ہوتی جو کان بہرے ہو چکے ہوں اُن کو آواز آتی ہی نہیں۔ وہ سمجھتے ہی نہیں کہ کیا ہو رہا ہے

خدا تعالیٰ نے یہ بہت گہرا راز فتنوں کا ہمیں سمجھا دیا کہ جب ایسے نے امام سے کام لیا تو اُس کا امام اُس کا انکار دراصل اُس کی انانیت کی گود میں پناہ پالنے اُس نے اپنے آپ کو بڑا سمجھا مگر خدا سے بڑا نہیں۔ خدا کے مقرر کردہ امیر سے بڑا سمجھا اُس سے اپنے آپ کو بہتر سمجھا اور اُس نے یہ نہیں کہا کہ اے خدا میں تجھے تسلیم نہیں کرتا یا میں تیری عظمت کو مدعا کرتا ہوں اور اس کا انکار کرتا ہوں۔ یہ کہا کہ جس کو تو نے امیر بنایا ہے یہ تو مجھ سے چھوٹا اور بے معنی ہے۔ میرے مقابل پر اسی کی کوئی حیثیت نہیں انا خیر منہ۔ کتنی گہری حکمت کی بات ہے۔ ہزار ہا سال گذرنے کے آغاز مذہب کی یہی حکایت ہمیشہ دہرائی جاتی ہے اور جو اُن کے نور سے اُس کو سمجھ نہیں آتی جس کی آنکھوں میں بصیرت نہیں ہے وہ باہر کے نور سے فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ وہ یہ نہیں سمجھا کہ یہ کیا ہو رہا ہے۔ اور ہمیشہ جماعت

میں جیسے فتنے پیدا ہوئے وہ اسی طرح ہوئے ہیں۔ کہا یہ جانا ہے کہ بانا امر وہ تو ٹھیک ہے۔ ہماری سرانکھوں پر مگر یہ جو چھوٹا ہے نا شیطاں اسی کی ہم بات نہیں مانیں گے۔ مگر وہ واقعہ شیطاں ہے نا اہل ہے تو تمہارا فرض ہے کہ ادب کے ساتھ بالا ہستی جو بھی ہے۔ امیر ہے یا اُس سے اوپر خلیفہ الیغی ہیں اُن کی خدمت میں لکھو کہ جس وقت تک آپ اُن کو امیر ماننے رکھیں گے ہم ضرور اسی کی اطاعت کریں گے۔ لیکن ہماری درخواست یہ ہے کہ یہ حیثیت امیر آپ کے شاہان شان نہیں ہے۔ نظام جماعت کے اوپر دھبہ ڈال رہا ہے۔ فلاں خلیفہ کر رہا ہے۔ یہاں تک لکھنا ہرگز ننگ تافی ہے نہ اہلیت ہے۔ لیکن یہ بات کہے بغیر یہ کوشش کے بغیر انکار کا فیصلہ اپنے ہاتھ میں لے لینا اور یہ کہہ دینا کہ ہم اس بات کو تسلیم نہیں کریں گے یہ ہے اہلیت جس کا ذکر قرآن کریم کے آغاز میں ہوا اور بار بار اس کو بتائی کہ دوہرا کہہ نہیں نصیحت فرمائی گئی کہ دیکھو فتنے اسی طرح اٹھا کرتے ہیں۔ جب بھی آئندہ فتنے اٹھیں گے اسی طرح اٹھیں گے۔ اور جہاں تک میں نے وسیع نظر ڈالی ہے۔ اپنی زندگی کے سارے تجربے پر میں نظر ڈال کر آپ کو یقین سے یہ کہتا ہوں کہ قرآن کریم کا بیان کردہ فتنوں کا اسلوب اسی طرح دوہرا یا جاتا ہے۔ اسی طرح نفس دھوکا دیتا ہے۔ اسی کام تقویٰ کی کمی ہے۔ یہ انانیت ہے جو امام بن کر پھرا اٹھی ہے۔ اور بات بن جاتی ہے۔ پھر ایک اور بات جو قرآن کریم سے معلوم ہوتی ہے کہ وہ یہ ہے کہ اطاعت کے ساتھ ادب ضروری ہے۔ صرف اطاعت کافی نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق فرمایا گیا کہ آواز بھی نہ اونچی کرو وہ لوگ جو اونچی آواز بن کر تے ہیں اُن کو پتہ ہی نہیں کہ ایمان کیا ہے۔ وہ اپنے ایمان کو دیتے ہیں جس کا مطلب یہ ہے کہ سچی اطاعت ادب کے بغیر ممکن نہیں ہے وہ کھوکھی رسمی اطاعت کوئی حیثیت نہیں رکھتی جو ہمیشہ اطاعت کرنے والے کے لئے خطرہ بنی رہتی ہے پس جب امیر مقرر کیا جاتا ہے تو اُس کے ساتھ محبت اور ادب کا تعلق قائم کرنا ضروری ہے ورنہ اگر آپ اس کو اپنے سے حقیر سمجھتے رہیں بظاہر اطاعت بھی کریں گے تب بھی آپ کے لئے عیشہ کے لئے خطرہ موجود رہے گا۔ آپ غور کر سکتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مضمون کو اتنی وضاحت کے ساتھ کھول کر بار بار پیش فرمایا کہ ایک موقع پر فرمایا کہ دیکھو تمہارے اوپر اگر ایک ایسا امیر بھی مقرر کیا جائے جو حبشی ہو یعنی عربوں کو اپنی قومیت پر ناز تھا اور ایک حبشی شخص کے متعلق کہ وہ آکر اُن کا امیر بن جائے وہ سوچ بھی نہیں سکتے تھے مثال کیسی عمدہ دی ہے جو ان کے لئے کراہت کا سب سے بڑا سامان رکھتی تھی فرمایا حبشی ہوا اور عربوں کے لئے غلام کی اطاعت کرنا تو ایک ناقابل تصورات تھی سوچ بھی نہیں سکتے تھے اور سخت اس سے متاثر فرمایا جاتا تھا پھر اُن کو اپنی سرداریوں اور عقول پر بڑا ناز تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اُس کا سر منقہ کے برابر ہو۔ یعنی خوبصورت کئے ہوئے کشمش کے دانے جتنا سر ہو۔ اتنا بے وقوف اور پاگل ہو اگر ایسا امیر بھی تم پر مقرر کیا جائے تو تم پر فرض ہے کہ اُس کی اطاعت کرو۔

### یہ ہے اسلام کی امارت کی روح

اور اطاعت کی روح جس کو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے خوب کھول کر بیان فرمایا اور قرآن کریم نے بھی آپ کے ان حقوق کی خوب حفاظت فرمائی ہے جو بائیس مختلف وقتوں میں شیطان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلاموں کو بدول کرنے کے لئے پھیلاتے رہتے تھے قرآن نے اُن سب کی تاریخ محفوظ کر دی ہے اور فتنہ کے ہر پہلو کو ہمیشہ کے لئے خوب کھول کر بیان کر دیا ہے قرآن کریم نے جو پہلو بیان فرمائے ہیں ایک ہی ایسی دنیا میں فتنے نہیں جو ان پہلو سے باہر ہو۔ پچیس مسلمانوں کے لئے ہر قسم کی خبر داری کے باوجود تبلیغہ کے باوجود دوبارہ غور کرنا حد سے زیادہ جہالت اور خود کشی کے مترادف ہے قرآن کریم فرماتا ہے کہ بعض دفعہ لوگ اس طرح فتنہ پیدا کرتے ہیں۔ ہے تو وہی بات کے بچے آدمی کے خلاف اوپر کے خلاف براہ راست نہیں کرتے قرآن کریم کے مطابق اوپر کو اس طرح ملوث کرنے ہیں۔ کہتے ہیں کہ دیکھو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خود تو بڑے زیرک بڑے باخبر بڑے صاحب فہم انسان ہیں۔ مگر یہ بد نعت جو مسطورے دینے والے ہیں۔ یہ محبت نہیں اور آپ کی کمزوری یہ ہے کہ اذن ہیں۔ لوگوں کی باتیں سنتے رہتے ہیں اور جو

کہتے کہا اس کو مان لیا قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان سے کہہ دے کہ  
 اذن خلیفہ لگے کہ یہ وجود ایسا ہے جو ہر ایک کی بات مستجاب ہے مگر  
 خیر کی بات کو قبول کرتا ہے۔ بھلائی کی بات کو قبول کرتا ہے۔ بدی کی بات کو  
 رد کرتا ہے اور اس کا اذن ہونا تمہارا ہے۔ اگر یہ تم لوگوں کی  
 باتیں نہ سنتا اور اپنے بالا خالوں میں چھپا رہتا تو ہم ہمیشہ روئے رہتے کہ ہمارا  
 حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تک نہیں پہنچتی۔ یہ تو خدا کا ایسا عاجز بندہ ہے کہ اس  
 کے عاجز ترین بندوں کے لئے بھی جھٹک جاتا ہے۔ اور ان کی باتیں بڑے پیر اور نبوت  
 سے سنتا ہے تم ایسے ظالم اور ناشکرے ہو کہ اس کے خلاف شکایت کر رہے ہو اور یہ  
 نہیں دانتے کہ اس کا ان معنوں میں اذن ہونا کہ کامل اندامی کے ساتھ ہر ایک کے سامنے  
 جھٹک جانا اور ان کی باتوں کو مستجاب اور پھر یہ فیصلہ نہ کرنا کہ ان کی باتیں اور بری کون سی  
 ہے تمہارے لئے خیر ہے۔ اب اس دور میں بھی جماعت میں جو نئے نئے اٹھتے رہتے ہیں ان  
 کا آغاز تو اسی طرح ہوا۔ جیسے کہ اہلبیت کا ہوا۔ انا خلیفہ ہونے پہلے کسی ایک شخص  
 سے ٹکری گئی ہے اور کہا کہ ہم اس سے بہتر ہیں۔ چاہے خلیفہ وقت سے مقرر کیا ہے یا جو  
 بھی اس کی حیثیت ہے۔ ہم اس سے بہتر ہیں اور پوری طرح اس کے تابع نہیں ہو  
 سکتے۔ پھر خلیفہ وقت پر حملہ کرنے کے لئے یہ بہانے بنائے گئے کہ یہ فلاں کی باتیں  
 سنتا ہے۔ چنانچہ میں نام نہیں لینا چاہتا مگر جماعت احمدیہ میں میرے دیکھنے دیکھتے  
 میں بار بار اسی باتیں ہوئیں۔ ایک شخص نے کسی نے کسی کو اپنا ہدف بنا لیا کسی نے کسی  
 کو ہدف بنا لیا۔ بعض کہا کرتے تھے کہ خلیفہ المسیح الثالث، سوانی ابو الوطاء کی باتیں سن  
 کر ہمارے خلاف ہو گئے۔ یہ فلاں شخص کی باتیں سن کر ہمارے خلاف ہو گیا یہ فلاں  
 امیر کی باتیں سن کر ہمارے خلاف ہو گیا ہے۔ یہ بالکل وہی فتنہ ہے جس کا قرآن کریم  
 میں ذکر ہے اور جس کو رد فرمایا گیا ہے۔ لیکن سادہ لوگ جن کو ان باتوں کا علم نہ ہو  
 وہ ٹھک کر کھاتے رہتے ہیں اور جماعت جرمین میں بھی ایسی فتنے نے نیا سراٹھایا۔ اور  
 امیر کے متعلق یہ کہا جانے لگا اور مجھے تعجب ہے کہ وہ لوگ جن کے دل میں امیر کے  
 لئے یا نظام کے لئے کوئی غیرت تھی، ان باتوں کو کیوں برداشت کرتے رہے۔ کیوں  
 انہوں نے مقابلہ پر اٹھ کر یہ نہیں کہا کہ یہ تمہارے شیطانی خیالات ہیں۔ ان سے  
 باز آؤ ورنہ میں تمہاری خلیفہ المسیح کے سامنے رپورٹ کروں گا۔ لیکن سنتے رہتے ہیں۔ اندر  
 اندر ایک دوسرے کے کان پکاتے رہتے ہیں۔ اور وہ یہ باتیں نہیں سن کر ہی امیر صاحب!  
 یہ تو بمشرا باجود کے ہاتھ میں کھیل رہے ہیں جو بات سنتے ہیں۔ بمشرا باجود کی سنتے ہیں  
 اور اس معاملہ میں جو فتنے کی کچھڑی پک کر اٹھی ہے تو مجلس عاملہ میں مرنے یا نجات نہ یہ کہا  
 کہ امیر صاحب! جو آپ کے مشیر ہیں ان سے باز آجائیں ورنہ یہ ہوگا۔ یا مجلس عاملہ  
 کے سماعہد کہا۔ اور مجلس عاملہ میں ایک نمبر صاحب اٹھ کر کھڑے ہوتے ہیں اور کہتے ہیں  
 امیر صاحب! ہم آپ کو مقبہ کرتے ہیں۔ ان الفاظ مقبہ ہوں یا نہ ہوں۔ لیکن اس کی جو  
 طرز ہے اور سختی ہے وہ یہ ہے۔ آپ کو خلیفہ المسیح نے مشوروں کے دو فرم دیئے  
 ہیں یعنی آپ کو دو مشیروں تک محدود کر دیا ہے۔ ایک نائب امیر اور ایک مجلس عاملہ  
 آپ اس فورم سے قدم باہر رکھنے کی استطاعت نہیں رکھتے آپ کو اجازت نہیں ہے  
 کہ اس سے باہر نکلیں۔ اور چونکہ آپ سن نہیں رہے اور ان باتوں سے باز نہیں آتے  
 کسی اور کی باتیں سنتے ہیں۔ اس لئے یہ فتنہ پیدا ہو گا۔ جب تک آپ توبہ نہیں  
 کرتے اور اپنے آپ کو ان دو مشیروں کے گویا غلام بنا لیں گے۔ اس وقت تک  
 آپ امارت نہیں کر سکتے۔ میں نے امیر صاحب کو کہا کہ بلا تاخیر فرمائیں اور صاحب کو مجلس سے  
 باہر نکالیں اور تمام آپ کی ماری مجلس عاملہ معزول ہے۔ سوائے ایک شخص کے جس نے  
 اس کے خلاف آواز اٹھائی۔ ان کی غیرت لہاں لگی تھی انہوں نے کیوں نہیں مڑ کر  
 پوچھا کہ تم جوئے کون ہو اس فورم کے مقررہ کرنے والے؟ کہاں امیر المؤمنین نے  
 یہ ہدایت کی ہے کہ کوئی امیر سوائے مجلس عاملہ یا نائب امیر کے کسی سے مشورہ  
 نہیں کر سکتا۔ (اور سوائے خلیفہ کے دوران) اور ان کے سال کا یہ فتنہ یک رہا  
 ہے۔ ایک دفعہ ایک دفعہ بھی میرے سامنے یہ بات کسی نے نہیں رکھی کہ بمشرا  
 باجود نے یا کسی اور باجود نے امیر صاحب کو یہ غلط مشورہ دیا اور کچھ نہ بات  
 میں کر اس غلط مشورہ پر پورا نہیں نے حملہ کیا اگر یہ بات ہوتی تو اور بات ہی نہیں  
 اس معاملہ میں تحقیق کرتا اور پتہ کرتا کہ کیوں امیر صاحب اتنا متاثر ہیں ایک شخص  
 سے کہ غلط صحیح کی پہچان کے بغیر جیسے کئے چلے جاتے ہیں۔ بعض لوگوں  
 کو مشوروں کی بیماری ہوتی ہے۔ یہ بمشرا باجود صاحب کو بھی ہے۔ وہ مجھے کسی  
 بڑے بڑے بڑے خط لکھتے ہیں انہیں بیویا بیویا بائیں صفحہ کے مشوروں کے خط

مجھے ملتے ہیں۔ میں نے تو کبھی حوصلہ نہیں ہارا۔ اور نہ کسی کو یقین ہے کہ کچھ دیکھیں آپ  
 کو خدا نے کس شہزادی تک محدود کیا ہے۔ یا اپنے ناظروں تک محدود کیا ہے۔ خبردار جو  
 بمشرا باجود کے مشورے آپ نے سنے۔ اور میرا تجربہ ہے کہ آج تک انہوں نے کوئی  
 ایسا مشورہ نہیں دیا جو جماعت کے مفاد کے خلاف ہو۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو مشوروں  
 کا شوق تو ضرورت سے زیادہ دے دیا ہے۔ لیکن عقل بھی انہیں بھی ہے۔ خدا کے فضل سے  
 جو مشورے ہیں وہ یہ تو کہہ سکتے ہیں کہ جہ بہت ہی زیادہ مشورے میں لیکن یہ کہنا  
 بالکل غلط ہے کہ ان کے مشورے کسی ناپاک ارادہ سے ہوتے ہیں۔ یا ان کے مشوروں  
 کے نتیجہ میں جماعت کو کوئی نقصان پہنچ سکتا ہے۔ ایک واقعہ بھی میرے علم میں آج  
 تک نہیں آیا۔ ان کا میں شکر یہ وار دیا کرتا ہوں کہ جس حالت اللہ نے آپ کے مشورے میں  
 لگے جس حد تک ضرورت ہوتی میں فائدہ اٹھاؤں گا۔ یا یہ کہہ دیا ہوں کہ ان کی باتیں تو  
 پہلے ہی اسی طرح ہوتی ہیں۔ مشورے پر مشورہ آگیا ہے بس ہر ایک اللہ  
 تو کیا حرج ہے اس میں۔ اس کے چارے کی عادت ہے۔ دلاری کرنی بختم ہو گیا اور اللہ  
 اس پر اتنا غصہ کیا۔ اس طرح جمل جمل جانا اور نفس وقت پیدا کر لین اور جماعت میں  
 پروپیگنڈے شروع کر دینا کہ ایک شریف النفس امیر جو کد صرف یہی نہیں کہ اس کی  
 بات سنتا ہے بلکہ اس کا رشتہ دار بھی ہے۔ اور اس کے ہاتھوں میں کھیل رہا ہے  
 یہ ایک لعنتی پروپیگنڈا ہے۔ اگر ان لوگوں نے توبہ نہ کی تو خدا کی نظر میں یہ مغضوب  
 ہوں گے اور پکڑے جائیں گے۔

علاؤ ایسے لوگوں نے مجھ سے اپنا عہد معیت مٹا دیا ہے

مجھ سے ان لوگوں کا کوئی تعلق نہیں رہا۔ کیونکہ ایسی بدبختی بار بار کی نصحتوں کے باوجود  
 بار بار گھنٹوں بیٹھ کر سمجھانے کے باوجود ان کو عقین نہیں آتی۔ یہ کہنا چاہیے تھا۔ یہ  
 طریق اختیار کر سکتے تھے کہ فلاں صاحب مشیر ہیں اور ان کے مشورے بار بار غلط ہو  
 رہے ہیں۔ یہ اس طرح بار بار جماعت کے لئے ٹنگی ہو رہی ہے۔ میں لازماً فوری طور  
 پر تحقیق کر تا مگر کبھی ایسا واقعہ نہیں ہوا۔ یہ درست ہے کہ امیر سے بھی غلطیاں ہو سکتی  
 ہیں۔ ہو جاتی ہیں۔ لیکن ان غلطیوں کو درست کرنے کا ایک طریق کار ہے۔ خلیفہ مر  
 وقت موجود ہے۔ اس سے پہچان اور بھی عہد یاد ہیں جن کا امیر کی غلطیوں سے تعلق  
 ہو سکتا ہے۔ ناظر اعلیٰ ہے۔ جو انہیں معاف کرے۔ صدر ان مجالس ہیں۔ لیکن کسی کو یہ  
 حق نہیں دیا جاسکتا کہ خود امیر پر ٹکران بن کر بیٹھ جائے اور اس کی غلطیوں کو  
 پکڑے۔ صرف ایک معاملہ ایسا ہے۔ جہاں اگر خدا نخواستہ کبھی ہونو وہاں جماعت  
 کو امیر کی متابعت میں رہنے کا حق نہیں رہتا کہ وہ خلیفہ وقت کے کھلے کھلے  
 فیصلہ کے خلاف کوئی کارروائی کر لے اور اس پر اصرار کرتا ہے۔ اس صورت میں  
 وہ عملاً اپنی امارت سے اخراج کر رہا ہے۔ کیونکہ جس نے اس کو امیر مقرر کیا  
 ہے اس کے دیئے ہوئے اختیارات سے تجاوز کر رہا ہے۔

(اس موقع پر لاڈل پیکر کے نظام میں خرابی کی وجہ سے حضور نے مضمون کے تسلسل کو روک  
 کر منتقلین کو اس کی درستگی کی طرف توجہ دلائی۔ کچھ دیر کے بعد حضور نے مضمون کو جاری رکھتے  
 ہوئے فرمایا)

ایک امیر کے سوا آج تک میرے علم میں نہیں آیا کہ کسی نے خلیفہ المسیح کی وراثت  
 ہدایت کی کھلی کھلی خلاف ورزی کی ہو اور وہ اس کی بد نصیبی تھی اور اس کے بعد  
 ہمیشہ کے لئے اس کو نظام جماعت میں خدمت سے محروم کر دیا گیا ورنہ امر تو فرائض  
 کے پتلے ہوتے ہیں۔ اور امیر کے وفاداری کی حفاظت کرنا خلیفہ وقت کا فرض ہے  
 وہ آپ نے نہیں سنا کہ کس طرح خدا انبیاء کی حفاظت کرتا ہے۔ کس طرح حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کے شان کے ساتھ کس شان کے ساتھ فرماتے ہیں  
 کہ میری پشت پر دیکھتے نہیں سون کھڑا ہے وہ کبھی مجھے نہیں چھوئے۔ اسے گا۔  
 اس لئے حفاظت تو بھی اسی سنت پر عمل کرنا ہے انبیاء خدا سے رنگ سیکھتے  
 ہیں اور خلفاء انبیاء سے رنگ سیکھتے ہیں۔ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ جب  
 ایک خلیفہ وقت نے کسی کو امیر مقرر کیا ہے وہ ہمیشہ اس کی پشت پر کھڑا  
 رہے گا۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ آپ امیر کو ختم پہنچیں اور خلیفہ وقت اس کا  
 جواب نہ دے۔ کوئی شخص اگر یہ مذاق قائم کرے کہ جاننا خیالی دل میں پالتا ہے کہ  
 کہ خلیفہ وقت کے مقررہ امیر سے ٹکر رہا ہوں اور خلیفہ وقت کے پاؤں  
 جو مٹا ہوں تو وہ جھوٹا ہے۔ یہ مٹا مٹا خیالات ہیں۔ خلیفہ وقت ایسے ہوں  
 جو منہ والے کے چومنے پر ٹھکر کرے نہیں مارتا وہ ہر قیمت پر اپنے مقرر

امیر کی پشت پر کھڑا رہے گا۔ سوا سے اس کے پاس پر یہ ثابت کر دیا جائے کہ وقت آگیا ہے کہ اس کو امیر کو بل دے۔ پھر یہ کہہ گیا کہ امیر کی آگے پارٹی ہے گویا کہ اور اس کے مقابل پر ایک اور پارٹی ہے کہ اگر آپ اس طرح چلیں گے تو پھر یہ پارٹیاں قائم ہوں گی۔ میں آپ کو بتا دینا چاہتا ہوں کہ جماعت میں صرف ایک پارٹی ہے اور صرف ایک پارٹی ہے اور وہ خدا کی پارٹی ہے اور آئی پارٹی کی نمائندگی امیر کرتا ہے اس کے سوا جتنی پارٹیاں ہیں وہ شیطانی پارٹیاں ہیں۔ ان پارٹیوں کے زندہ رہنے کا معنی ہی کوئی نہیں۔ ان کے لئے سر اٹھا کر لیر سے یہ باتیں کرنا کہ ہم جانتے ہیں کہ کن عورتوں کی تم باتیں سن رہے ہو۔ کون سے تمہارے ٹولے ہیں۔ جو تمہاری مدد کر رہے ہیں۔ یہ کھلی کھلی بغاوت اور شیطانی خیالات ہیں۔ ان کو کسی قیمت پر جماعت میں پینے نہیں دیا جائیگا۔ اس لئے میں امیر صاحب کو بھی خوب اچھی طرح اس بات سے آگاہ کرتا ہوں کہ آپ بیروں کی طرح ڈٹ جائیں۔ خلیفہ وقت آپ کے ساتھ ہے اور جماعت احمدیہ آپ کے ساتھ ہے۔ جرمنی کی جماعت بھی آپ کے ساتھ ہے اور کل عالم کی ۱۲۵ جماعتیں آپ کے ساتھ ہیں۔ اور خدا کی قسم جسکی پشت پناہی آج کا خلیفہ کر رہا ہوگا یا اپنے وقت کا خلیفہ کر رہا ہوگا۔ اس کی پشت پناہی خدا کرے گا۔ اور ہمیشہ خدا اس کی پشت پناہی کرے گا۔ وہ لوگ جو جہالت سے بغاوت کے سر اٹھاتے ہیں ان کے سر کچلے جائیں گے بڑے بڑے پہلے ہی لوگ پیدا ہوئے تھے انہوں نے یہ آوازیں بلند کیں تھیں کہ ہمارے چھٹے زیادہ ہیں کہاں گئے ان کے چھٹے؟ مگر وہ بکھر گئے ان کے کہاں گئیں ان کی عزتیں ساری خلافت سے وابستگی کے نتیجے میں تھیں وہ لامردی جماعتوں کے حال کیا ہوئے وہ بڑے بڑے جو انجمن کے سربراہ بنے پھر تھے تھے ان کے حال کیا ہوئے کسی طرح خلیفہ المسیح الاذن نے ان کو لٹکا کر جو عجز کا پتلا تھا۔ میرا بھی خدا کے فضل سے خیر کا پتلا ہوں۔ مگر جہاں خدا کے نظام کے تقار کا سوال ہے وہاں کسی قیمت پر میں اپنے سر کو جھکا نہیں سکتا۔ بعض لوگوں نے مجھے کہا۔

**آپ تو جنت کے سمندر ہیں**

میں ان کو بتاتا ہوں کہ سمندروں میں بھی تلاطم پیدا ہوا کرتے ہیں۔ اور اس جنت کے سمندر میں اگر خدا کی عزت کے خاطر تلاطم پیدا ہوا تو جتنے شیطانی جہاز ہیں وہ سارے سترق ہو جائیں گے اور کسی کی مجال نہیں ہوگی کہ وہ اس طوفان کا مقابلہ کر سکے اس لئے امیر صاحب کو میں نے ہدایت دی ہے اور میں تمام جماعت جرمنی سے اس کی توقع رکھتا ہوں کہ وہ کلیتہً ان کے ساتھ وفاداری کا اقرار کریں اور مجھے بعد میں ریزولوشن کے ذریعہ آپ یہ یقین دلائیں کہ ہم میں سے ہر ایک جو آپ کی بھیت میں داخل ہے وہ اپنے امیر کی نہ صرف اطاعت کرے گا بلکہ یورپی طرح اس کا احترام کرے گا اس کا ادب کرے گا۔ اس سے ٹکرانے والوں کے ٹکرے اڑا دے گا۔ یعنی ان کی حیثیت کسی شکاری نہیں آئے گی۔ جہاں طوفان ہے وہاں ان کی انانیت کے ٹکرے اڑا دے گا۔ ان کے ٹکرے کو پارہ پارہ کر دے گا۔ اور مجھے یقین ہے، میں جماعت کو ہر دوسرے انسان سے زیادہ بہتر سمجھتا ہوں آپ میرے دل میں دھراک رہے ہیں میں آپ کے دل میں دھراک رہا ہوں ہم ایک دوسرے کی رمزوں سے واقف ہیں، ہم ایک دوسرے کو نبضوں کو جانتے ہیں اس لئے میں آپ کی طرف سے کامل یقین کے ساتھ اعلان کرنا ہوں کہ سبھی جذبات جو میرے دل کے جذبات ہیں آج ساری دنیا جرمنی کی جماعت کے جذبات ہیں آج ساری دنیا کی جماعتوں کے جذبات ہیں۔ پس کیا خوف ہے آپ کو ان فقیر گروں سے جو بار بار میرا ٹھکانا ہے ہیں بکھر اور انانیت سے ناپہ پتہ نہیں جماعت کا کچھ بگاڑ سکتے تھے تا آئندہ کچھ بگاڑ سکیں گے۔ آپ کو میں نے تفصیل سے یہ باتیں اس لئے بتائی ہیں کہ بعض سادہ لوح آنسوئی نظام پر چھٹے سے پہلے پہلے ٹکروں کو ہا ہا کر رہے ہیں۔ جب اس قسم کا نتیجہ کھل کر پاتا ہے تو پھر وہ تو بہ بھی کرتے ہیں۔ وہ اس لئے ہیں کہ زخمی ہونے کے بعد اور چند ایک گنتی کے بد نصیبوں کے سوا ان فتنہ گردوں کے ساتھ کوئی بھی نہیں رہا کرتا۔ ان کے سامنے ان کو چھوڑ دیا کرتے ہیں۔ اور

اس منہوں کو جس قرآن کریم سے بہت کھول کر جملہ بد کے حالات بیان کر دئے ہوئے بیان فرمایا ہے۔ کوئی شخص کا پہلا ایسا نہیں جو قرآن کریم کے خلاف چھوڑا ہو جس کے متعلق ہمیں تشبیہ نہ کر دی گئی ہو۔ پس اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اپنی ذمہ داریوں کو ادا کریں جو ان حالات کی ذمہ داریوں سے بہت بڑھ کر ہیں۔ یاد رکھیں ہم حدیث کے سر پر کھڑے ہیں ہم حیثیت مجموعی اس صدی کے امام بنائے گئے ہیں۔ آج کی غفنیس اور آج کی ٹھو کریں آنے والے تلو سالوں پر اثر انداز ہوں گی۔ اس لئے سوچ کر مقبولی کے ساتھ قدم اٹھائیں۔ مسئلہ کی روایات کی حفاظت کریں اور ہر ایسے شخص کو جس کی انانیت مراٹھاتی ہے اس کو روک کر دیں۔ اور اسے نامراد کر کے دکھادیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہو۔ اور ہمیشہ ہمیں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سکھائے ہوئے اعلیٰ اسلوب کے مطابق اطاعت اور ادب کے حق ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

**اعلانات نکاح**

۱۔ خاک کے بیٹے عزیز محمد انور گجراتی ابن مکرم چوہدری محمد شریف صاحب گجراتی درویش مکرم قادیان کا نکاح عزیزہ عائشہ صدیقہ بنت مکرم میمن احمد صاحب شہنہ مرحوم یادگیر کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر (۵۰۰۰ روپے) پر محترم حاجزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان و ناظر اعلیٰ نے مورخہ ۱۲/۱۱ کو مسجد مبارک قادیان میں پڑھا۔ خوشی کے اس موقع پر فریقین کی طرف سے مبلغ ۱۰۰ روپے اعانت بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔ احباب جماعت سے اس رشتہ کے ہر جہت سے دونوں خاندانوں کے لئے بابرکت اور شہرہ شرات حسنہ ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاک رہ۔ حمیدہ بیگم والدہ محمد انور گجراتی قادیان

۲۔ مکرم عشرت سلطانہ بنت مکرم عبدالرشید صاحب شہنہ یادگیر کا نکاح مکرم محمد نصیر احمد صاحب ملک ابن مکرم ملک محمد بشیر صاحب درویش قادیان کے ساتھ مبلغ سات ہزار روپے (۷۰۰۰ روپے) حق مہر پر محترم حاجزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان و ناظر اعلیٰ نے مورخہ ۱۲/۱۱ کو مسجد مبارک قادیان میں پڑھا۔ خوشی کے اس موقع پر فریقین کی طرف سے مبلغ ۱۰۰ روپے اعانت بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔ احباب سے اس رشتہ کے ہر جہت سے دونوں خاندانوں کے لئے بابرکت اور شہرہ شرات حسنہ ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاک رہ۔ بشارت احمد حیدر کارکن شعبہ رشتہ و ناظر قادیان

**تقریب شادی**

خاک رکی ہمشیرہ کی شادی مورخہ ۱۱، ۱۲ ستمبر کو مکرم محمد ابراہیم صاحب ابن مکرم محمد حسین صاحب کے ساتھ مبلغ بیس ہزار روپے حق مہر پر ہوئی۔ اس خوشی میں خاک رکی مبلغ دس روپے اعانت بدر میں ادا کر کے تمام احباب جماعت کی خدمت میں رشتہ کے بابرکت ہونے کی دعا کی درخواست کرتا ہے۔ خاک رہ: طاہر احمد طارق معلم مدرسہ احمدیہ قادیان

درخواست دستاویز: خاک رکی دادو، کان عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ علاج جاری ہے۔ تا حال تسلی بخش افادہ نہیں ہوا۔ ان کا کلی صحت یابی اور درازی عمر کے لئے۔ نیز خاک رکی والد صاحب کے کاروبار میں ترقی و برکت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (خاک رہ: امین النصیر کو کتب بنت مکرم محمد احمد صاحب شیر ناز صاحب جماعت احمدیہ قادیان) والد اعلیٰ کے فضل سے خاک رکی کا پوتا عزیز مسرت احمد کھنڈو صاحب نے اپنے سال کے امتحان میں اور عزیز مقبود احمد بن امین تشار احمد صاحب آف سول فوٹو گرافی کو تیسری درجہ سے والد کے امتحان میں امتیاز کا ایسا جو گئے ہیں خدا کرے ہر دو کی کامیابی کے لئے دن متقبل کیجئے بابرکت ہوں آمین۔ (بسی خوشی کے موقع پر مبلغ دس روپے اعانت بدر دینے کے لئے حضرت صاحب منڈا سکر ہلی)



# محترم مولانا شیخ مبارک صاحب کی الوداعی تقریب پر

۱

غم میں پوشیدہ خوشی میری متاجات میں ہے  
 اشکوں میں پھول لٹکایا ہوا سوغات میں ہے  
 آئے بائیں مرام آج مبارک احمد !!  
 دین و دنیا کی فلاح ان کی روایات میں ہے  
 شرق اور غرب گواہ آپ کی تبشیر پہ ہے  
 احمدیت کی جھلک آپ کی ہر بات میں ہے  
 سہرہ انوار کا ماتھے پہ سجا رکھا ہے  
 احمدیت کا علم اب بھی تری ذات میں ہے  
 جان و دل کر دیئے قربان خدا کی خاطر  
 یہ صحیفہ میں ترے عشق کی لذات میں ہے  
 ایسے انوار محمد ہیں جنہیں سے ظاہر  
 لاجپتہ ہر شیخ غم مدنی کے سادات میں ہے  
 الوداع کیسی؟ دل و جان ہیں روشن تجھ سے  
 اور بھی رنگ ترے حسن کمالات میں ہے

بھولے موت کہ شکار گویا ہے اک شہر جنال  
 ذکر اس کا بھی کہیں احمدی باغات میں ہے  
 (ملک سعید احمد)

۲

شیخ صاحب کو مبارک یہ وداعی تقریب  
 عمر بھر خدمت اسلام میں مہر و فرہ ہے  
 ایشیا، یورپ، افریقہ و امریکہ گئے  
 ترجمہ کر دیا قرآن کا سوا حسیلی میں  
 آپ کے آگے بنی گراہم بنا بیسیگی بلی  
 ساتھ برسوں سے زیادہ رہے میدان میں آپ  
 درجنوں مسجد پر ہوئیں آپ کے ہاتھوں تعمیر  
 دعوت حق کی سعادت ہوئی ہے جن کو نصیب  
 لمحہ بھر کے لئے آپ کے ہیں نہ تھکے  
 آپ کے ہاتھوں بہت لوگ مسلمان ہوئے  
 روشنی میں سے ہوئی افریقہ کی تاریکی میں  
 آپ نے اس کو جو کلا تو کم ہو گئی اس کی سٹی  
 آگے آگے ہی رہے لشکر رحمان میں آپ  
 جن کے میناروں سے گونجا ہے خدائی تکبیر

آئیے ان کے لئے ہم کریں سب مل کے دعا  
 صحت کاملہ دے ان کو بہت جلد خدا (دآین)

انوار برقاوی

۲

صد شکر اک خدا کے پرستار آپ ہیں  
 یہ ہو نہیں کہ ماہر گفتار آپ ہیں  
 ہستی کو اپنی وقف کیا دین کے لئے  
 تبلیغ دین ہے آپ کا محبوب مشغلہ  
 افریقہ میں بھی دین کا پرچم کیا بلند  
 یورپ میں بھی فریضہ تبلیغ ادا کیا  
 دنیا کو دی ہے دعوت اسلام روز و شب  
 تثلیث و دہریت کے پرچمے اٹا دیئے  
 مہیوت جس نے میلی گراہم کو کر دیا  
 سوا حسیلی ترجمے کی سعادت ملی جسے  
 افریقہ کی زبان کو دیا تحفہ عظیم  
 تصنیف کا بھی کام بہت آپ نے کیا  
 مسلم بنایا کافروں اور ملحدوں کو  
 گھائیں کیا ہے جس نے براہین شعور کو  
 حلقہ بگوش احمدیت سینکڑوں کئے  
 تعمیر مسجدیں بھی کرائیں جگہ جگہ  
 بیٹرو اٹھایا آپ نے اصلاح قوم کا  
 ہر بزم قدم پر جس نے دکھایا ہے آئینہ  
 مظلومیت کے زخم کا مرہم بنے میں آپ  
 مافی نہ ہا جس نے ضعیفی سے آج تک  
 تبلیغ دین حق میں گزارے ہیں ساٹھ سال  
 جس کی تجویزیوں میں خزانے دعا کے ہیں  
 لاس انجلیز میں آئے ہیں مدت کے بعد آپ  
 اب رخصتی دعا کا یہ نذرانہ پیش ہے

تثلیث کی خدائی سے بیزار آپ ہیں  
 فضل خدا سے صاحب کردار آپ ہیں  
 خادم بنے کبھی کبھی انصار آپ ہیں  
 فکر و عمل کے جام سے سرشار آپ ہیں  
 امریکہ میں بھی برسر پیکار آپ ہیں  
 مخر عمل کے اک در شہوار آپ ہیں  
 مناد حق مرتبی غم خوار آپ ہیں  
 میدان کارنار میں سردار آپ ہیں  
 انصار دین حق کی وہ لٹکار آپ ہیں  
 قرآن کی روشنی کا وہ مینار آپ ہیں  
 ابرار کی دعاؤں کے حقدار آپ ہیں  
 لاریب بختہ مشق قلم کار آپ ہیں  
 بیفک تسلیم سید ابرار آپ ہیں  
 برہان دین حق کی وہ تلوار آپ ہیں  
 اس دور آخرین کے انصار آپ ہیں  
 اللہ دی ہے جن کا وہ حقدار آپ ہیں  
 رب سوریہ ہیں جن سے میدان آپ ہیں  
 وہ محتسب وہ آئینہ ہر درار آپ ہیں  
 مہجور و دلفگار کے غم خوار آپ ہیں  
 وہ مرد حق وہ دین کے انصار آپ ہیں  
 خدات دین کو آج بھی تیار آپ ہیں  
 جھولی بھری ہے جس کی وہ ناوار آپ ہیں  
 رکھتے ہیں سب سے پیار وہ دلدار آپ ہیں  
 سب کی دعا لئے خاص کے حقدار آپ ہیں

یہ عرض کر رہا ہے سلیم منزل مرا  
 اک نفس مطمئنہ و میدار آپ ہیں

محتاج دعا  
 سید سلیم شاہ بہا پوری کی سیف و نیا امریکہ

## دوسروں کی خوشی کیلئے اپنے حق کی قربانی دے دو

آقباس از خطبہ جمعہ فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ

”تم دعا میں کرو اور بہت دعائیں کرو کہ تم خداتعالیٰ کی ناراضگی کو مول لینے والے نہ بن جاؤ خوف اس سے کہ اللہ تعالیٰ کہیں ناراض نہ ہو جائے۔ حقوق کے دائرہ کے اندر اپنا حال کو رکھو یعنی اپنے حق سے زیادہ نہ مانگو اور نہ کسی اور کی حق تلفی کرنے پر جرات نہ کرو۔ تمہارے دلوں پر یہ خوف پیدا ہونا چاہیے کہ اگر ایسا کیا تو پھر اللہ تعالیٰ ناراض ہو جائیگا اور ہم اسکی جزا کو نہیں پائیں گے اور طبعاً اس امیر پر اس طبع سے کہ اگر ہم شرائط کیساتھ عمل کریں گے تو سن ہونے کی صورت میں اسکی رحمت پائیں گے۔ دراصل مسن کے معنی ہیں تمام شرائط کیساتھ حسن عمل کہ نبوالا، صرف عمل کو نبوالا نہیں بلکہ شرائط کے ساتھ جو عمل ہوگا وہ حسن عمل بن جائیگا۔ غرض جو شخص دیکھے کہ تمہارا بیٹا دوسروں کیلئے سکھ کے سامان پیدا کرتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کا بڑا پیارا عمل کرتا ہے۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۵ نومبر ۱۹۰۶ء)

# استغفار

## عباد اللہ پر خدا تعالیٰ کا ظہور اسکی ہستی کا ثبوت

از محترم حافظ صالح محمد اللہ دین صاحب سابق نوریہ شعبہ تعلیمات عثمانیہ یونیورسٹی عمید آباد۔

میری رات دن بس ہی ایک خدا ہے۔  
 کہ اس عالم کون کا ایک خدا ہے  
 اسی نے ہی پیدا کیا سب جہاں کو  
 ستاروں کو سورج کو اور آسمان کو  
 وہ ہے ایک اس کا نہیں کوئی ہمسر  
 وہ مالک ہے سب کا وہ حاکم ہے سب کا  
 وہ دیتا ہے بندوں کو اپنی ہدایت  
 دکھاتا ہے ناقصوں پہ ان کے کراہت  
 میری تقریر کا عنوان ہے ہستی باری تعالیٰ  
 عباد اللہ پر خدا تعالیٰ کا ظہور اسکی ہستی کا  
 ثبوت۔  
 اللہ تعالیٰ کی ہستی کے دلائل دو قسم  
 کے ہیں۔ ایک وہ جو زمین اور آسمان کے  
 ذریعہ حاصل ہوتے ہیں۔ قرآن مجید  
 فرماتا ہے۔  
 يُسَبِّحُ لِلَّهِ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ  
 یعنی "آسمانوں اور زمین میں جو کچھ ہے  
 اللہ تعالیٰ کی تسبیح کرتا ہے۔" ہر چیز میں  
 خدا کی ضیاء کا ظہور ہے۔ (درمیں)  
 دوسرے قسم کے دلائل وہ ہیں جو عباد  
 اللہ کے ذریعہ ظاہر ہوتے ہیں جن سے خدا  
 تعالیٰ پیارا کرتا ہے اور جن کے ذریعہ وہ  
 دنیا کو پسند کرتا ہے دکھاتا ہے۔ قرآن  
 مجید فرماتا ہے۔  
 وَرَبُّ النَّاسِ غَنِيٌّ شَدِيدُ الْعِقَابِ  
 اَبْتَعَاءَ مَسْئَلَاتِ اللَّهِ وَاللَّهُ  
 رَؤُوفٌ رَحِيمٌ (۲: ۲۰۸)  
 یعنی "اور جنہوں کو اس نے (پسند) ہوتے  
 ہیں جو اللہ کی رضا حاصل کرنے کیلئے  
 اپنی جان کو بیچ (ہے) ڈالیے ہیں اور اللہ  
 (اپنے ایسے غلص) بندوں پر بڑی شہادتت  
 کرنے والا ہے۔"  
 یہ آیت کریمہ بتاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ  
 اپنے خاص بندوں کے ساتھ امتیازی  
 شفقت اور رحمت کا سلوک فرماتا ہے۔  
 اللہ تعالیٰ کے ان خاص بندوں میں  
 اسف اولیٰ میں اس کے انبیاء پر اللہ  
 تعالیٰ ان کے ذریعہ اپنے آپ کو نمایاں  
 رنگ میں ظاہر فرماتا ہے۔ حدیث قدسی میں

ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔  
 كُنْتُ كُنْزًا مَخْفِيًا فَاحْبِسْ ثَمَنَ الْاَعْرَفِ  
 فَخَلَقْتُ اٰدَمَ  
 یعنی میں ایک مخفی خزانہ تھا۔ میں نے  
 چاہا کہ میں پیچھا چاؤں سو میں نے  
 آدم کو پیدا کیا۔  
 مقدس بانی سلسلہ احمدیہ حضرت سید  
 موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔  
 "یہ نبی یا رسول ہے کہ خدا کے وجود کا  
 پتہ دینے والے اور اس کے واحد  
 لاشریک ہونے کا علم لوگوں کو کھلائے  
 والے صرف انبیاء علیہم السلام ہیں اور اگر  
 یہ مقدس لوگ دنیا میں نہ آتے تو مراد  
 مستقیم کا یقینی طور پر پانا ایک ممتنع  
 اور محال امر تھا۔ اگرچہ زمین و آسمان  
 نور کر کے اور ان کی ترتیب احکم اور  
 انہی پر نظر ڈال کر ایک صحیح الفہم اور  
 سلیم العقول انسان دریافت کر سکتا ہے  
 کہ اس کا رخشاہ پر حکمت کا بنانے والا  
 کوئی ضرور ہونا چاہیے۔ لیکن اس فقرہ  
 میں کہ ضرور ہونا چاہیے اور اس فقرہ  
 میں واقعی وہ موجود ہے بہت فرق ہے  
 دائمی وجود پر اطلاع دینے والے صرف  
 انبیاء علیہم السلام ہیں جنہوں نے  
 ہر ایک انسان اور معجزات سے دنیا  
 پر ثابت کر دکھایا کہ وہ ذات جو مخفی  
 درحقیقت اور تمام طاقتوں کی جامع ہے  
 درحقیقت موجود ہے۔  
 "نبی خدا کی صورت دیکھنے کا آئینہ  
 ہوتا ہے۔ اس آئینہ کے ذریعہ سے خدا  
 کا چہرہ نظر آتا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ  
 اپنے تئیں دنیا میں ظاہر کرنا چاہتا ہے  
 تو نبی جو اس کی قدرتوں کا مظہر ہے دنیا  
 میں بھیجتا ہے اور اپنی وحی اس پر نازل  
 کرتا ہے اور اپنی ربوبیت کی طاقت اسے  
 ذریعہ دکھاتا ہے تب دنیا کو پتہ لگتا  
 ہے کہ خدا موجود ہے۔  
 ہمیشہ وہ کمنر مخفی جس کا نام  
 خدا ہے نبیوں کے ذریعہ سے ہی

شناخت کیا گیا ہے۔  
 (حقیقت الوحی ۱۱۱-۱۱۰)  
 قرآن مجید فرماتا ہے۔  
 لَقَدْ اَنزَلْنَا الْاِنجِيلَ بِالرُّوحِ مِنْ اَمْرِهِ  
 عَلٰى اِمْرَاةٍ اَنبِيَاةٍ مِنْ اَنْدَادِهَا  
 اِنَّهٗ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاتَّقُوْنِ (۱۶: ۳)  
 یعنی  
 "وہ فرشتوں کو اپنے بندوں پر جنہیں  
 وہ پسند کرتا ہے اپنے ام سے کلام دے کر  
 اتارتا ہے (اور رسولوں کو کہتا ہے) کہ (لوگوں  
 کو) آگاہ کر دو کہ بات یہی درست ہے کہ  
 میرے سوا کوئی بھی (سچا) معبود نہیں۔ اس  
 لئے تم (مصائب سے) اپنے بچاؤ کا ذریعہ  
 مجھے ہی بناؤ۔"  
 حضرت آدم علیہ السلام پہلے نبی تھے۔  
 ان پر اللہ تعالیٰ ظاہر ہوا جیسا کہ  
 قرآن مجید فرماتا ہے۔  
 وَوَضَعْنَا اٰدَمَ الْاَسْمَاءَ كُلَّهَا (۲: ۳۲)  
 اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام  
 کو اسماء الہیہ کا علم دیا۔ ان کو بتایا کہ  
 خدا کے کیا صفات ہیں تاکہ وہ اس کا  
 عرفان حاصل کریں اور اس کے فضلوں  
 کے وارث بنیں۔  
 اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ  
 اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو  
 زبان کا علم بھی سکھایا۔ اللہ ہی ان کا  
 استاد بنا۔  
 علم دین صفات الہیہ سے تعلق رکھتا  
 ہے۔ اس کا آغاز حضرت آدم علیہ السلام  
 کے ذریعہ ہوا۔ بعد میں آنے والے انبیاء  
 پر یہ علم مزید کھولا گیا اور اس کی پوری  
 تکمیل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے ذریعہ ہوئی۔  
 حضرت آدم علیہ السلام سے کچھ قبول  
 بھی ہوگی تھی تو اللہ تعالیٰ نے ان کو  
 استغفار کا طریقہ سکھایا اور انہوں نے  
 اللہ تعالیٰ کے توبہ رسم ہونے کا جلوہ  
 دیکھا جیسا کہ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔  
 فَتَلَقَّ اٰدَمُ مِنْ رَّبِّهٖ الْكَلِمَاتِ

سورۃ الاحقاف سورۃ الاحقاف سورۃ الاحقاف  
 فَتَلَقَّ اٰدَمُ مِنْ رَّبِّهٖ الْكَلِمَاتِ  
 الرَّحِيْمِ (۱۰۸: ۲۵)  
 یعنی "اس کے بعد آدم نے اپنے رب  
 سے کچھ (دعا) کلمات سیکھے (اور ان کے  
 مطابق دعا کی) تو وہ (یعنی اللہ) اس کی  
 طرف سے فضل کے ساتھ متوجہ ہوا یقیناً  
 وہی (بندوں کی مصیبت کے وقت) بہت  
 ہی توجہ کرنے والا (اور) بار بار رحم  
 کرنے والا ہے۔"  
 قرآن مجید میں بعض نبیوں کا ذکر ہے  
 اور بعض کا نہیں ہے۔ لیکن قرآن مجید  
 نے ہمیں یہ اصول بتائے ہیں کہ وہ کل قوم  
 تھا کہ ہر قوم میں خدا کا نبی آیا ہے اور  
 یہ کہ ہمیشہ حق غالب آتا ہے۔ وہ شخص  
 جو خدا پر بھروسہ بولتا ہے وہ ناکام ہو  
 جاتا ہے۔ چنانچہ ہم حضرت رام چند  
 علیہ السلام اور حضرت کرشن علیہ  
 السلام کو بھی خدا تعالیٰ کے بھیجے نبی  
 مانتے ہیں جن کے ذریعہ ان کے وقت  
 میں ہمارے ملک میں اللہ تعالیٰ ظاہر  
 ہوا تھا۔  
 حضرت نوح علیہ السلام کے بارے  
 میں قرآن مجید فرماتا ہے۔  
 اِنَّهٗ كَانَ عَبْدًا شَكُوْرًا  
 یعنی وہ یقیناً ہمارا نہایت شکر  
 گزار بندہ تھا۔ ان کی قوم نے انہیں  
 ہتھیلایا تھا تو انہوں نے اپنے رب سے  
 دعا کی اور کہا کہ مجھے دشمن نے مغلوب  
 کر لیا ہے۔ پس تو میرا بدل لے۔  
 پھر ایک بہت خطرناک طوفان آیا  
 جس میں آپ کے دشمن ہلاک ہو گئے  
 اور آپ اور آپ کے ماننے والے ایک  
 کشتی کے ذریعہ بچائے گئے اور یہ واقعہ  
 آنے والی قوموں کے لیے خدا تعالیٰ کے  
 ظہور کا ایک عظیم نشان نشان بن گیا۔  
 (الفرات ۱۶-۱۵)  
 قریباً دنیا کی سب اقوام کی تاریخ  
 میں ایک ایسے سیلاب کا ذکر آتا ہے  
 جو دنیا کے بڑے حصہ پر آیا اور  
 حضرت نوح علیہ السلام کے طرفان  
 کے مشاہد تھا۔  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام بھی  
 اللہ تعالیٰ کے پیارے بندے تھے  
 قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ  
 نہایت نرم دل تھے اور دنیا کے امن  
 کے لیے دعائیں کرتے رہتے تھے۔ ایسے  
 شفیق وجود کو ان کے حنا غول نے آگ  
 میں ڈال دیا محض اس وجہ سے کہ وہ  
 توحید کی تعلیم دیتے تھے۔ اس غیر  
 معمولی بندے پر اللہ تعالیٰ بھی غیر  
 معمولی رنگ میں ظاہر ہوا اور آگ جو

ہمیشہ جلیا کرتی ہے۔ اس کو اس نے حکم دیا کہ اے آگ تو نے ابراہیم کو نہیں جلا کر ان جگہ نہ بنا ہے۔

قلنا یٰ اٰیہا الذکٰوٰن بے دَاوَسَلْمًا عَلٰی رَاسِہِیْمَہٗ ۝ وَاَرْکٰوٰ ذَاہِیْمَہٗ کَیْدًا اَجْعَلْنٰہُمْ اِلَّا خَسْرًا ۝ (70-71: بق)

یعنی تب ہم نے کہا اے آگ تو ابراہیم کیلئے ٹھنڈی ٹھنی ہو جا اور اس کے لئے سلامتی کا باعث بھی بن جا۔ اور انہوں نے اس سے کچھ بڑا سوک کرنا چاہا مگر ہم نے ان کو ناکام بنا دیا۔

ایک دفعہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں عرض کیا گیا کہ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے آگ میں ڈالے جانے کے بارے میں آریہ اعتراض کرتے ہیں۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا میرے بچانے کے بارے میں خدا کا وعدہ ہے۔ پس اسے کوئی مخالف آزمائے اور آگ جلا کر ہمیں اس میں ڈال دے۔ آگ ہم پر کام نہ کرے گی اور وہ ضرور اپنے وعدہ کے مطابق بچا لے گا۔ (ملفوظات جلد 6 صفحہ 210)

حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ذکر قرآن مجید میں کثرت سے پایا جاتا ہے اور ان کے معجزات میں ایک بڑا معجزہ یہ تھا کہ ان کو ایک عصا بطور نشان دیا گیا تھا۔ نیز ان کو یہ بیضا کا نشان دیا گیا تھا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:-

فَاَلْقَیْہٖ عَصَاہٗ فَاِذَا ہِیَ تَجْعَلُاٰنَ یَمِیْنُہٗ وَتَسْوِیْہٗ یَدَہٗ فَاِذَا ہِیَ بِرِیْضًاۃٍ لِّلْمُنظَرِیْنَ ۝ (26: 33-34)

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنا عصا زمین پر ڈال دیا تو لوگوں کو اچانک یہ نظر آنے لگا کہ وہ ایک ارڈا ہے جو صاف صاف نظر آرہا ہے۔ اس کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے پہلو سے اپنا ہاتھ نکالا تو وہ دیکھنے والوں کو چمکتا ہوا نظر آنے لگا۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"اس جگہ یاد رکھنا چاہیے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے سونے کا سانپ بن جانا اور آپ کے ہاتھ کا لوہا کو چمکتا ہوا نظر آنے اور حقیقت

ایک کشتی (نظارہ تھا۔ بوالہ تائی نے فرعون اور اس کے ساتھیوں کو بھی دکھایا۔ اور رؤیا اور کشتی کے متعلق یہ ایک حقیقت ہے جس کی انبیاء اور اولیاء کی تاریخ میں کثرت سے مثالیں پائی جاتی ہیں کہ بعض دفعہ کشتی نکلانے سے بچ کر دیکھے جاتے ہیں کہ وہ دوسروں کو بھی نظر آنے لگ جاتے ہیں۔"

(تفسیر کبیر تفسیر سورۃ الشعراء - 111 و 112) اس معجزہ کو دیکھ کر فرعون نے اپنے اردگرد کے سرداروں سے کہا کہ یہ تو زنی بڑا واقف کار جادوگر ہے یہ چاہتا ہے کہ اپنے جادو کے ذریعہ سے تم کو ہمارے ملک سے نکال دے۔ پس بتاؤ تم کیا مشورہ دیتے ہو۔ انہوں نے کہا اس کو اور اسکے بھائی کو کچھ دن ڈھیل دے اور مختلف شہروں کی طرف آدمی بھیجا جو قابل آدمیوں کو جمع کر سکے اور ہر بڑے جادوگر اور بڑے جاننے والے کو تیرے پاس لے آئیں۔ اس پر سب جادوگر ایک معلوم دن پر جمع کئے گئے۔ اور لوگوں سے کہا گیا۔ کیا تم سب ایک مقصد پر اکٹھے ہونے کے لئے تیار ہو کہ نہیں تیار ہو جادوگر غالب ہو جائیں تو ہم ان کے کہنے پر چلیں۔ پس جب جادوگر آگئے تو انہوں نے فرعون سے کہا کہ اگر ہم غالب ہونے تو کیا ہمیں کوئی انعام ملے گا؟ فرعون نے کہا ہاں بلکہ اس عورت میں تم دربار میں مقربین میں جگہ پاؤ گے۔ اس پر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ان سے کہا کہ جو تدبیر تم نے کرنی ہے کر لو۔ اس پر انہوں نے اپنی رسیاں اور اپنے سونے میدان میں نکال کر رکھ دئے۔ اور کہا فرعون کے اقبال کی قسم ہم ضرور غالب آئیگی۔ تب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھی اپنا عصا مارا تو اچانک وہ ان کے بھوٹوں کو مٹی میں گرنے لگا۔ تب جادوگر خدا کے سامنے سہمہ میں گرا دیئے گئے اور انہوں نے کہا ہم رب العالمین پر جو موسیٰ اور فرعون کا حربہ ہے ایمان لاتے ہیں اس پر فرعون بھی جھک کر بولا کہ کیا میرے حکم دینے سے پہلے تم ایمان لائے ہو؟ یہ سہمہ یقیناً تمہارا کوئی سردار ہے جس نے تم کو جادو سکھایا ہے۔ پس عنقریب تم اپنا انجام معلوم کرو گے۔ میرا تمہارے ہاتھ اور پیروں

کو اپنی خلاف ورزی کی وجہ سے کات دہنکا اور تم سب کو صلیب پر لٹکا دہنکا۔ انہوں نے کہا اس میں کوئی حربہ نہیں۔ آخر کار ہم اپنے رب کی طرف ہی لوٹ کر جانے والے ہیں۔ ہم امید رکھتے ہیں کہ ہمارا رب ہمارے گناہ اس وجہ سے معاف کر دے گا کہ ہم سب سے پہلے ایمان لائے والوں میں سے بن گئے۔

(سورۃ الشعراء رکوع 3) یہ عظیم الشان تاریخی واقعہ جس کا قرآن مجید میں ذکر ہے بتلاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے نبی حضرت موسیٰ علیہ

السلام پر کس شان سے ظاہر ہوا تھا۔ آپ کوئی جادوگر نہیں تھے۔ لیکن پھر ان کے جادوگر اپنی جادوگری میں آپ کا مقابلہ نہ کر سکے اور انہوں نے اقرار کر لیا کہ یہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قابلیت نہیں بلکہ رب موسیٰ و فرعون کی قدرت کا کرشمہ ہے۔ وہ فرعون سے انعام پانے کی توقع رکھتے تھے لیکن ایسا انقلاب ان کے اندر پیدا ہو گیا کہ وہ ایمان کی خاطر تکلیف اور موت کے لئے بھی تیار ہو گئے۔ کیا یہ واقعہ نہیں بتاتا کہ ایک قدرتوں والا خدا موجود ہے۔

## ولادتیں

۱۔ مکرم جوہدری مسعود احمد صاحب قادیان کو اللہ تعالیٰ نے 25/8 کو پھلی کچی عطا فرمائی ہے جس کا نام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے "شانہ بیگم" تجویز فرمایا ہے عزیزہ مکرم جوہدری سعید احمد صاحب مرحوم درویش قادیان کی بیوی اور مکرم دادا بھائی میرتی آن بی بی (کرناٹک) کی نواسی ہے۔ مکرم مسعود احمد صاحب نے 25/8 روپے اعانت بدر ادا کئے ہیں فخر اللہ۔ نو مولودہ کی صحت و تندرستی عمر اور صالح خادم دین بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔

### (احاسر)

۲۔ مورخ ۲۰ جون ۱۹۹۱ء کو اللہ تعالیٰ نے مکرم منظور احمد صاحب گجراتی وکیل لاہلی تحریک جدید قادیان کو دوسرا بیٹا عطا فرمایا ہے جس کا نام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے "احمد" تجویز فرمایا ہے۔ نو مولودہ کو والدین نے "وقف نو" میں وقف کرنے کی سعادت پائی ہے۔ عزیز مکرم جوہدری ظہور احمد صاحب گجراتی درویش قادیان کا پوتا اور مکرم محمد حمید سولجی صاحب مرحوم سابق صدر جماعت احمدیہ کانپور کا نواسہ ہے۔ نو مولودہ کی صحت و تندرستی درازی عمر اور صلح خادم دین بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔

۳۔ اللہ تعالیٰ نے بتاریخ ۱۳/۹ مکرم شیر محمد صاحب گجراتی قادیان کو دوسری بیٹی عطا فرمائی ہے جس کا نام "امتہ الباسط" تجویز کیا گیا ہے نو مولودہ مکرم دلی محمد صاحب گجراتی درویش قادیان کی بیوی اور مکرم ملک عبدالرحمن صاحب مرحوم آغا بھدرواہ کی نواسی ہے۔ عزیزہ کی صحت و تندرستی درازی عمر اور صالحہ خادم دین بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (احاسر)

۴۔ میرے بڑے بھائی جناب عبدالسلام صاحب قریشی کے چھوٹے صاحبزادے میاں عزیزم میاں احمد صاحب انجمن مولودہ اللہ تعالیٰ نے ۱۳/۸ اگست ۱۹۹۱ء بروز ہفتہ جملا بڑے کا عطا فرمایا ہے بڑے کا نام عزیزم "مدر احمد قریشی" رکھا گیا ہے۔ یہ بڑے کا محمد عبدالسلام صاحب قریشی کا پوتا اور جناب احمد بیگم صاحبہ کا نواسہ اور جناب مولوی محمد عیسیٰ الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کا بڑے نواسہ ہے۔ اس کے والدین اور خاندان کے لئے فخر الیوم اور دینی دنیاوی ترقی و مبارک وجود ہونے کیلئے تمام اصحاب جماعت درخواست دعا ہے۔ اس فریاد کے موقع پر جناب محمد عبدالسلام صاحب قریشی اعانت بدر 25/8 اور شکرانہ قدرت بدر 25/8 روپے ادا کئے ہیں۔ خاکسار ایم۔ اے۔ رستار سیکرٹری مال جماعت احمدیہ حیدرآباد

۵۔ اللہ تعالیٰ نے نخل و کرم سے میرے بڑے بھائی مکرم فہیم احمد صاحب کو مورثہ پورا بروز جمعرات پیر بلا بیٹا عطا کیا ہے۔ نو مولودہ مکرم نسیم احمد صاحب مرحوم ملکی ہونی مولیٰ کا پوتا ہے۔ بچے کے نیک و صالح اور خادم دین بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔ فریاد کے اس موقع پر مبلغ 5/8 روپے اعانت بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔

خاکسار۔ مظفر احمد مسعود پیر۔

# محرم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب کا ذکر خیر

از: مکرم مولوی منظور احمد صاحب آف گفٹو کے سجدہ درویش قادیان

یہ صاحبزادہ ۱۹۱۱ء میں اپنے وطن سے مدلی پاس ٹرک کے ذریعہ تعلیم حاصل کرنے کے لئے مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخل ہوئے۔ اور ایک متعلم کی حیثیت سے بورڈنگ مدرسہ احمدیہ میں رہنے لگا۔ چونکہ میں اپنے عزیززادہ اقربا سے جدا نہ ہوا تھا۔ اور یہ تمنا تھی اور جدائی ہیبت نغیہ ادا اس رکعتی اور آخر کار میں۔ حالات سے سمجھوتہ کر لیا۔ اور دوسرے دوسرے دوسرے ہم مکاتب اور ہم عمر طلباء کے ساتھ واقفیت برپا ہونے پر اپنی طبیعت کو اس باتوں میں ڈھالنے کا کوشش کی۔

دن گذرتے گئے اور زندگی کا کاروان چلتا چلا گیا۔ ابھی ایام میں اچانک ایک روز محترم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب سے بورڈنگ میں ملاقات ہوئی۔ وہ بچپن سے ہی ذہین و فہیم اور زیرک کبھی تھے۔ کبھی اچھے ادا سن اور معمول دیکھ کر بھانپ گئے کہ ان کو والدین کی جدائی شاق گذر رہی ہے۔

انہوں نے نہایت ہی خلوص۔ پیار اور محبت کے جذبہ سے سرشار ہو کر میری ہمت بند عیاشی حوصلہ دیا۔ اور ایک مجاہدانہ زندگی گزارنے کی طرف بڑے ہی اچھے انداز میں توجہ دلائی اور کافی دیر تک اچھی اچھی دل لگانے والی باتیں کرتے رہے۔ یہ تھی وہ پہلی ملاقات جو مجھ سے اس عظیم صاحب کردار شخصیت کی ہوئی۔ اور پھر ۱۹۱۳ء تک اکثر و بیشتر ملاقاتیں ہوتی رہیں۔ اور وہ ہمیشہ ہمت بند عیاشی سے بعض اوقات وہ گئے وقت کو یاد کراتے اور خوب ہنستے اور بعض اوقات نہایت سلجھا ہوا مذاق کرتے اور خوش لاتے۔ جب بھی ملتے وہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا ہی ذکر فرماتے اور فرمایا بیان فرماتے جو میرے اذنیان ایمان کا اور اخلاص کا موجب ہوتی ہیں۔ اور اس طرح ان کے اخلاق فاضلہ اور نورانی کی عظمت دن بدن میرے دل میں گہر کرتی چلی گئی۔ اور باہم ایک سو منانہ اخوت اور باہمی محبت اور خیر خواہی بڑھتا چلا گیا۔ یہاں تک کہ ۱۹۱۹ء کا سال آگیا اور وہ ہجرت کر کے

پاکستان تشریف لے گئے۔ اور میں قادیان سفارت مرکز کیلئے قادیان میں قیام پذیر ہوا۔

خالد آباد ۱۹۱۹ء کے جلسہ سالانہ پر وہ قادیان تشریف لائے۔ ملاقات ہوئی بے حد مسرت ہوئی۔ کافی باتیں ہوئی ہوئی رہیں۔ ابھی ان کی شادی نہیں ہوئی تھی۔ میں نے عرض کیا کہ میاں صاحب آپ اپنی شادی ہندوستان میں کریں۔ فرماتے گئے کوئی موزوں اور مناسب رشتہ نظر میں ہے؟ میں نے عرض کیا رشتے تو بہت ہیں۔ آپ تیار تو ہوں۔ فرماتے گئے کوئی بتاؤ تو سہی۔ تو اس پر میں نے دو ایک کی نشاندہی کی۔ اس پر ہنس کر لولے تمہاری محبت اور قدر دانی کا بے حد شکریہ۔ مرزا نعیم احمد صاحب فرماتے گئے کہ رشتے تو پاکستان میں بھی اچھے سے اچھے مل سکتے ہیں لیکن میں نے اپنی شادی بعض اہم مصالحوں کی بنا پر خاندان کے اندر ہی کرانی ہے۔

اسی طرح اور کبھی بہت سی باتیں ملکر دیکھ مکی ہوتی رہیں۔ اور وہ جلسہ کے بعد پاکستان تشریف لے گئے۔ اس موقع پر انہوں نے میری ذات پر اتنا بڑا احسان کیا وہ مجھ ہمیشہ یاد رہتا ہے اور یاد ہے گا۔ اور میں ان کے احسان کی وجہ سے ہمیشہ ان کے لئے دعا گو رہتا ہوں اللہ تعالیٰ ان کو عظیم سے عظیم تر انعام سے نوازے۔ آمین

۱۹۲۳ء میں سولہ سال بعد میں پہلی بار پاکستان اپنے اقربا کی ملاقات کے لئے گیا۔ گوئیں غمزدہ تھا لیونکہ اس وقت ۱۹۲۳ء کو قادیان میں میرا کچھ فوت ہو گیا تھا۔ اس کی فونیوگیا کے باعث دل پر سخت غم کا اثر تھا۔ لیکن پاکستان میں جب محترم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب سے ملاقات ہوئی تو صاحب غم غلط ہو گیا۔ وہ اس قدر ہمدردی سے پیش آئے اور بہت ہی دھار سے دیکھے اور ایسی ایسی روایتیں سناتے اور اسے خلوص سے اظہار محبت کرتے کہ مجھ کو کوئی غم نہیں رہتا۔ اور وہ ہمیشہ ہمدردی سے پیش آتے۔

ایک موقع میں میاں صاحب کے گھر پر ملاقات کیلئے گیا تو کوئی دو گھنٹہ تک مصروف گفتگو رہے۔ اور ان کی گفتگو کا سارا موضوع حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے احسانات خاندان مسیح موعود پر تھی رہا۔

اور فرمایا کہ یہ ہماری کمزوری ہے کہ ہم حضور کے بتائے ہوئے اصولوں اور گورنر سے فائدہ نہیں اٹھاتے۔ ہر شخص حضور کا ایک ہی ہتھیار ہے جو حضور نے ہمارے ہاتھوں میں دیا ہے۔ ایک قیمتی خزانہ ہے۔ فرماتے گئے میں نے ہزار بار آذنا دیا ہے۔ جب بھی مجھے کوئی مشکل پڑتی ہے یا رات پیش آتی ہے۔ میرا دعا میں لگ جاتا ہوں۔ اور وہ مشکل دور ہو جاتی ہے۔ فرماتے گئے کہ ہم پر اتنے احسانات ہیں حضرت مسیح موعود کے کہ اگر ہم اپنی پیشانیوں سے سجدا کرتے کرتے خون بھی نکال لیں تب بھی ان کے احسانات کا فرض نہیں چکا سکتے۔ میں ان کی یہ عظیم باقی اخلاص اور محبت کے رنگ میں پیر سن سن کر حیران ہوتا۔ کیونکہ ان سے ان کے یقین۔ نور۔ ایمان اور فدائیت۔ منکسر المزاجی ٹپکتی تھی۔ اور وہ واقعہ منکسر المزاج تھے۔ ہر ایک سے خوش خلق۔ خندہ پیشانی اور جلیبی سے ملنا اور پیش آنا۔

ایک اور موقع پر جب ان کے گھر گیا ملاقات کی تو کافی دیر تک سلسلہ گفتگو جاری رہا۔ اس روز انہوں نے اپنی اولاد کے متعلق نہایت عمدہ اور اعلیٰ جذبات کا اظہار کیا۔ ان کے ایک بچے کی بینائی متاثر ہے۔ فرماتے گئے میں نے اس کو تعلیم حاصل کرنے کیلئے ایک اچھے اسکول میں ڈال دیا ہے اور کہہ دیا ہے کہ تم اعلیٰ سے اعلیٰ تعلیم حاصل کرو۔ فرماتے گئے کہ میں نے یہ اس لئے کیا ہے تاکہ یہ بچہ اپنے آپ کو احساس کمتری کا شکار نہ کرے اور یہ بھی دوسرے افراد خاندان کے ساتھ شانہ بشانہ چلے۔ اور کوئی کمی محسوس نہ کرے۔ اسی طرح اپنی اولاد کے روشن مستقبل اور دینی و دنیاوی

دفعہ کا وقت ہر رہا ہے۔ اسی دوران ایک موقع پر وہ تعلقاً پر بات کرنے لگے تو فرمایا کہ بعض لوگ تعلقات سے یہ غلط سمجھ کر غلط رویہ اختیار کر لیتے ہیں۔ اور فرمایا کہ دراصل ان کے اندر قوت ہاضمہ نہیں ہوتی اور وہ جلد آپ سے باہر تو جاتے ہیں انہوں نے ایک شخص کا نام لیا جس کا اظہار موزوں نہیں۔ بہر حال فرماتے ان کا اس بات سے بھی ان کی بلند شخصیت کا اندازہ لگایا۔

تقریبات کیلئے ان کا ذہن سمجھات دیتی تھی۔ میرا اختیار کرتا تھا۔ وہ دعاؤں پر بہت زور دیتے اور دعاؤں کے ساتھ ظاہری اسباب کو بھی اختیار کرتے فرماتے تھے۔ اس نے اپنے ایک بچے کا نام عبد الکریم رکھا ہے۔ اور یہ نام میں نے قادیان کے طور پر رکھا ہے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک الہام وہ مسلمانوں کے لیڈر عبد الکریم سے کہہ دو۔ تو میں نے اس غرض سے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی برکت سے اور الہام مبارک کی برکت سے میرا بیٹا بھی مسلمانوں کا لیڈر بن جائے۔ اسی غرض سے اس کا نام عبد الکریم تجویز کیا ہے۔ مجھ سے فرماتے گئے آپ جس میرے بچوں کے لئے دعا کیا کریں۔ میں اپریل ۱۹۸۲ء میں قادیان سے رلہ گیا اور محترم میاں نعیم احمد صاحب ملاقات کے لئے اٹکے گھر گیا۔ بڑی خاطر کی گرمیوں کے دن تھے۔ شربت وغیرہ سے تواضع کی۔ باوجود منع کرنے کے وہ نہیں رکنے اور فرمایا کہ یہ میرا اولین فرض ہے۔ مجھے اپنا فرض پورا کرنے دو۔ اسی موقع پر بہت باتیں کرتے رہے۔ اور میں نے محسوس کیا کہ وہ بہت سی ایسی باتیں کرتے جو صرف اپنے خاص رازداریوں سے ہی جانتی ہیں سلسلہ گفتگو کافی دیر تک جاری رہا۔ آخر میں نے خود ہی اجازت طلب کی۔ جب چلنے لگا تو کیٹ تک میرے ساتھ آئے اور فرمایا کہ کہاں قیام ہے۔ میں نے بتایا۔ دوسرے دن صبح آپ دار الضیافت تشریف لائے اور بڑے تیارک سے ملے اور ایک لغافہ میرے ہاتھ میں سے کر فرمایا دعا کریں اور جلدی سے تشریف لے گئے۔ میں نے بہت کوشش کی کہ تشریف رکھیں۔ لیکن فرماتے گئے دفتر کا وقت ہو رہا ہے۔ اسی دوران ایک موقع پر وہ تعلقاً پر بات کرنے لگے تو فرمایا کہ بعض لوگ تعلقات سے یہ غلط سمجھ کر غلط رویہ اختیار کر لیتے ہیں۔ اور فرمایا کہ دراصل ان کے اندر قوت ہاضمہ نہیں ہوتی اور وہ جلد آپ سے باہر تو جاتے ہیں انہوں نے ایک شخص کا نام لیا جس کا اظہار موزوں نہیں۔ بہر حال فرماتے ان کا اس بات سے بھی ان کی بلند شخصیت کا اندازہ لگایا۔

جنوری ۱۹۸۵ء کی بات ہے کہ میں پاکستان میں تھا۔ اور اپنے عزیززادہ قریب کی ملاقات کے بعد رلہ حاضر ہوا۔ میں (باقی طالعہ فرمائیں مسئلہ پر)





# سیکرٹریانِ مال اور دیگر ذمہ دار عہدیداران متوجہ ہوں

## مخلصہ سہ ماہی آمدہ از ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر المال لندن

سیدنا حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ ۲۷ جون ۱۹۹۱ء کو امریکی مجلس عالمہ کی میٹنگ میں مالی امور کے متعلق جو خط ایامات دی تھیں ان کا خلاصہ سیکرٹریانِ مال اور دیگر ذمہ دار عہدیداران کو تحریر ہے۔

حضور نے فرمایا کہ۔۔۔ "حضرت خلیفہ المسیح الثانی م کی ۵۲ سال کی انتھک کوششوں سے جماعت کا موجودہ نظام بیت المال قائم ہوا ہے۔ اور اس کا پھل ہم کھا رہے ہیں۔ جس جماعت میں سیکرٹری مال بہت منظم ڈھنگ سے کام کرے گا وہ جماعت کے لئے اتنا ہی مفید اور کارآمد ثابت ہوگا۔ اور اس کے نوٹیشن نتائج برآمد ہوں گے۔ جہاں تک احمدیوں کا تعلق ہے وہ سب کے سب اچھے ہیں۔ اب بھی کچھ تاریک پہلو ہیں جن پر روشنی ڈالنا ضروری ہے۔ کچھ لوگ بالکل چندہ نہیں دیتے اور وہ آنکھوں سے اوچھل رہے ہیں۔ اس لئے ان کے پاس کوئی نہیں جاتا۔ گھر جا کر ملاقات کرنا بہت مفید ہوتا ہے اور اس کے ناقابل یقین نتائج نکلتے ہیں۔

حضور نے مزید ہدایت فرمائی کہ۔۔۔ "سیکرٹریانِ مال وقت و وقتاً مناسب گروپوں میں ان لوگوں کی رپورٹیں کرتے رہیں جو چندہ جات کی ادائیگی نہیں کرتے۔ وہ یہ نہ سوچیں کہ حضور پہلے ہی بہت مصروف ہیں لہذا انہیں مزید پریشان کیوں کیا جائے۔ میرے لئے بہترین مدد یہی ہے کہ مجھے پوری معلومات فراہم کی جائیں۔" (ایسی رپورٹیں نظارت بیت المال آمد کے توسط سے حضور انور کی خدمت میں بھیجائیں)

حضور نے فرمایا کہ۔۔۔ "مالی قربانیوں کی طرف راغب کرنے والی سب سے اہم چیز محبت، اہلی چہرہ سب سے اعلیٰ تربیت ہے۔ لوگوں کے دلوں میں اللہ کی محبت پیدا کریں گے تو لوگ بڑی سے بڑی قربانی سے گریز نہیں کریں گے۔ سیکرٹری مال کو میرے ان خطبات سے پوری واقفیت ہونی چاہیے جو مالی امور سے متعلق ہیں۔ ان احمدیوں سے ذاتی طور پر ملیں جو چندہ بالکل یا شرح کے مطابق نہیں دیتے ان کی ضمیر کو میدار کریں۔ صرف صاحب ثروت لوگوں پر انحصار نہ کریں، عام لوگوں کی زیادہ اہمیت ہے۔

حضور نے بھارت کی مثال دیتے ہوئے فرمایا کہ "ہندوستان کے احمدی صحیح معنوں میں چندہ ادا نہیں کرتے تھے۔ میں نے ناظر بیت المال آمد قادیان کو لکھا کہ میرے خطبات کے اقتباسات نکال کر لوگوں کو سنائیں۔ اور بعد میں مجھے نتائج سے آگاہ کریں۔ قادیان سے جو اب رپورٹیں موصول ہوتی ہیں وہ بڑی ہیرت انگیز ہیں۔" حضور نے فرمایا کہ۔۔۔ "امراء کے چندہ جات کا بھی تجزیہ کرنا چاہیے۔ اور محنت عملی سے ان سے رابطہ قائم کرنا چاہیے۔"

(خلاصہ سہ ماہی آمدہ از ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر المال لندن)

حضور انور کے مندرجہ بالا ارشادات پر عمل کرنا ہم سب کے لئے نہایت ضروری ہے۔ سیکرٹریانِ مال کو چاہیے کہ وہ وصولی کے نظام کو از سر نو جائزہ لے کر منظم کریں۔ ان کو اور دیگر ذمہ دار عہدیداران کو یہ نگرانی کرتے رہنا چاہیے کہ آیا تمام افراد جماعت باقاعدہ اور باشرح چندہ ادا کر رہے ہیں یا نہیں۔ جو چندہ ادا نہیں کر رہے ہیں۔ ان سے بار بار ملاقاتیں کرنی چاہئیں۔ اور اپنی کوششوں کے ساتھ دعائیں بھی کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو مالی قربانی کی اہمیت کو سمجھنے اور اس کی برکات سے مستفید ہونے کی توفیق عطا کرے۔ آمین

(نظارت بیت المال آمد قادیان)

### درخواستہائے دعا

- ☆ خاکسار بیٹے میں بلین، پیٹ کے نچلے حصہ میں تکلیف اور کئی خواہش کے باعث صدر شفقانہ چارینار میں زیر علاج ہے۔ شفقانے کا مل علاج کے لئے درخواست دعا ہے۔ (خاکسار، سید انور معلم وقف، جدید چنور علاقہ ونگل)
- ☆ خاکسار کے بڑے بھائی محرم ڈاکٹر مومن صاحب لطیف جو آجکل بیرون ملک ہیں اپنی کلینک کھولی ہے۔ اس کلینک کی کامیابی کے لئے نیز خاکسار کے بچوں کے لئے اور اپنے کاروبار میں برکت کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر میں اکیس روپے ادا کئے ہیں۔ (خاکسار، راجہ لطیف صدیقی پور)

# ضروری اعلان سلسلہ اسی ریلوے ریزرویشن برقیہ سلسلہ قادیان

۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۹۱ء

جیسا کہ احباب جماعت کو معلوم ہے اس سال ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۹۱ء کو قادیان میں ہونے والی سلسلہ سالانہ تاریخی اہمیت کا حامل ہے کیونکہ یہ سلسلہ سالانہ ہوتا ہے۔ علاوہ ازیں اس جلسہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی شرکت بھی متوقع ہے۔ اس لحاظ سے احباب جو عہدہ کثیر تعداد میں اس عہدہ میں شرکت کی تحریک کی جاتی ہے۔ اس بابرکت سفر کے لئے احباب اچھی سے تیاری شروع کر دیں۔ احباب جماعت کی سہولت کے لئے دفتر جلسہ سالانہ کی جانب سے قادیان سے واپسی کے لئے ریلوے ریزرویشن ان کی درخواست پر کرائے جانے کا انتظام کیا گیا ہے۔ جو احباب اس سہولت سے فائدہ اٹھانے کے خواہشمند ہیں وہ مندرجہ ذیل کوائف سے جلد مطلع فرمادیں۔

- ۱- تاریخ واپسی ریزرویشن
  - ۲- اسٹیشن کا نام جہاں تک ریزرویشن کو اپنی مقصود ہے
  - ۳- درجہ فرسٹ کلاس / سیکنڈ کلاس / A.C. / 2 یا 3 - ٹائر سلیپر
  - ۴- ٹرین کا نام اور نمبر
  - ۵- سواریوں کے نام - عمر اور جنس
  - ۶- پورے ٹکٹ اور نصف ٹکٹ کی وضاحت۔ نصف ٹکٹ گیارہ سال کی عمر تک لگتا ہے۔
- چونکہ ریزرویشن کافی عرصہ پہلے کرانی ہوتی ہے لہذا اس سلسلہ میں اطلاع جلد از جلد بھیجی جائے تاکہ حسب خواہش ریزرویشن کرانے میں سہولت ہو۔ ریزرویشن کے لئے خطا بھرانے کے ساتھ ہی ہر باقی فرما کر ایڈوانس جات کی رقم بھی بذریعہ M.O. یا بینک ڈرافٹ محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کو تفصیل کے ساتھ بھیجائیں۔ اور اس کی اطلاع دفتر جلسہ سالانہ کو بھی دی جائے۔
- آجکل اکثر اسٹیشنوں سے واپس کا بھی ریزرویشن بذریعہ کمپیوٹر کرنے کا انتظام ہے۔ احباب جماعت اس سہولت سے بھی فائدہ اٹھائیں۔ البتہ اگر کسی باعث اس انتظام کے ذریعہ فائدہ اٹھایا جانا ممکن نہ ہو تو پھر مندرجہ بالا کوائف سے مطلع فرمادیں۔
- اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں احباب جماعت کا حافظ و ناصر ہو۔

### افسر جات قادیان

### بچنے والے اماء اللہ حلقہ شمالی کیرلہ کا کامیاب کیمپ (۱۲)

خطاب فرماتے ہوئے نہایت تفصیل سے جماعت اہلیہ کی دوسری صدی شروع ہونے کے بعد جو انقلابات دنیا میں روتا ہوتے رہے ان کا ذکر کر کے بتایا کہ یہ تمام انقلابات احمدیت کے ذریعہ اسلام کے عالمگیر غلبہ کے لئے رستے ہمارا کرنے والے ہیں۔ اس وقت واقفین نوک ماؤں کی یہ عظیم ذمہ داری ہے کہ اپنے بچوں کی صحیح طور پر تعلیم و تربیت کریں کیونکہ وہ کل کی دنیا کے معلم بننے والے ہیں۔

اس کے بعد ریلوے محاسب نے ایک ٹرین اور پرورد اجتماعی دعا کروائی۔ اس طرح ہمارا یہ کیمپ نہایت رُوح پرور ماحول میں اختتام پذیر ہوا۔ اس کیمپ کی کامیابی پر تمام بہنیں خوش تھیں اور باہم مبارکباد پیش کر رہی تھیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس خوش خروش کو ہماری بہنوں میں برقرار رکھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے فرائض ادا کرتے رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

- ☆ محرم صدر صاحب جماعت اہلیہ کو ڈاکیومنٹ لکھتے ہیں کہ محرم شمس الدین خان صاحب معلم وقف جدید پیٹ اور انٹرویو میں نرم ہونے کی وجہ سے تشویشناک طور پر بیمار ہیں ڈاکٹروں نے آپریشن تجویز کیا ہے جس پر کثیر اخراجات متوقع ہیں لہذا معلم موصوف کی صحت کا مل علاج کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ (ناظم وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان)
- ☆ محرم عبدالغنی صاحب آف کوئٹہ بارہ ماہہ کیسٹریلیشن میں اور ونگل میں زیر علاج ہیں ان کی کامل شفایابی کے لئے خصوصی دعا کی درخواست ہے۔ (خاکسار، منیر الحق متبع سلسلہ کوئٹہ)
- ☆ خاکسار اکثر متعدد کی تکلیف سے دوچار رہتا ہے قابل شفایابی کے لئے نیز خاکسار اور خاکسار کا اہلیہ نے بچوں کی اسامیوں کے لئے انٹرویو دیا ہے اس میں سلیکشن کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار، محمد احمد پرویز سیکرٹری مال کالابن وہارکہ (پونچھ)
- ☆ دعائے نعم البدل: عزیز محرم عبدالرحمان صاحب خالد ابن محرم حافظ عبدالعزیز صاحب درویش مرحوم کا ازودودیشا مورخہ ۱۹۹۱ء کی نام بقتضائے الہی فوت ہو گیا اللہ واثاقہ راجون۔ احباب کرام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں نعم البدل عطا فرمائے اور تمام اہل خانہ کو صبر جمیل کی توفیق دے اور تمام پریشانیوں سے نجات دے آمین۔ (ڈاکٹر محرم، ٹڈیپٹر)

## تقاریب نکاح و شادی

● محترم نامہ بیگم صاحبہ بنت محرم چوہدری نوریہ صاحبہ گجراتی درویش قادیان کا نکاح محرم تقوہ احمد صاحب قرآن محرم چوہدری محمد ابراہیم صاحب وڑایچ آت دارالرحمت وسطی ربوہ کے ساتھ مبینہ دس ہزار روپے میں ہر پر محرم حافظ مظفر احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ پاکستان نے متاریخ ۱۶ مارچ ۱۹۹۱ء دارالضیافت ربوہ میں پڑھا۔ اسی روز شادنا و رخصت کی تقریب عمل میں آئی۔ اگلے روز منوں دعوت و لمیہ کا انتظام کیا گیا۔ اس رشتہ کے جانین کے لئے باعث خیر و برکت اور شرف شہادت حسنہ ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ بدر)

● مہتممہ سلیمہ بیگم صاحبہ بنت محرم سید سلیمان صاحب کا نکاح براہ محرم رشید احمد صاحب ولد محرم محمد حسین شریف صاحب مرحوم حیدر آباد آفیسر میں ملک پیٹھ حیدر آباد میں بتاریخ ۲۸ ستمبر ۱۹۹۱ء محرم مولوی حمید الدین صاحب شمس بلخ سلسلہ نے پڑھا۔ محرم سید سلیمان صاحب اور محرم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے ستر روپے اعانت بدر و شکرانہ فنڈ میں ادا کئے ہیں فجزا ہما اللہ تعالیٰ۔

● عزیزہ حضرت جہاں بنت محرم محمد حنیف صاحب فلک ناچیدر آباد کی تقریب رخصتہ ہمراہ عزیز القصار احمد صاحب ابن محرم محمد رفیع الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ ٹیپہ آباد اور عزیزہ ماجدہ پروین صاحبہ بنت محرم محمد عین الدین صاحب ساکن چندا پور کی تقریب رخصتہ ہمراہ عزیزہ خلتان احمد صاحبہ ابن محرم محمد رفیع الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ ٹیپہ آباد یکم ستمبر ۱۹۹۱ء احمدیہ جوہلی الہی میں عمل میں آئی۔ اللہ تعالیٰ ان فتول کو دینی و دنیاوی لحاظ سے باعث خیر و برکت بنائے۔ آمین۔ اس خوشی کے موقع پر محرم محمد رفیع الدین صاحب اور محرم محمد حنیف صاحب فلک نما اور محرم محمد عین الدین صاحب نے مجموعی طور پر ۱۳۰ روپے اعانت بدر اور شکرانہ فنڈ میں ادا کئے ہیں۔ فجزا ہما اللہ تعالیٰ خیراً۔  
(خاکسار - ایم۔ لے۔ ستار۔ میگزین رشتہ و ناظم حیدر آباد)

## ولادتیں

● خاکسار کی رانی عزیزہ منصورہ بیگم اہلیہ محرم جمال الدین صاحب آف شاہجہان پور کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۳/۹/۹۱ بروز عید الاضحیٰ دوسرے لڑکے سے نوازا ہے۔ حضور انور نے بیچے کا نام ازراہ شفقت "مسجد الدین" تجویز فرمایا ہے۔ نومولود محرم حافظ الدین صاحب درویش مرحوم کا نواسہ اور محرم حمید الدین صاحب آف شاہجہان پور کا پوتا ہے۔ یہ بچہ "وقف نر" کی تحریک میں شامل ہے۔ اجابت بچہ کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور نیک و صالح و خادم دین بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔ اعانت بدر میں ۲۵ روپے ادا کئے ہیں۔ (خاکسار مبارک بچہ بہرہ حافظ الدین صاحب)

● مورخہ ۸/۹/۹۱ء کو اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو پہلی بچی عطا فرمائی ہے جو تحریک وقف نر میں شامل ہے۔ نومولود کی صحت و سلامتی، درازی عمر، عالمی اور غلام دین بننے کیلئے درخواست دعا ہے۔ اس خوشی میں خاکسار نے ۲۵ روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ (خاکسار - فقہان عمر بلوہ سلسلہ دوسری بنی مانتر)

## حکم آقا سر آنکھوں پر!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی نظم "وقت کم ہے بہت میں کام چلو" جو ہلکے سالانہ U.K. ۱۹۹۱ء کے موقع پر پڑھی گئی تھی۔ اس کے جواب میں ربوہ سے محرم سیدہ مساجدہ تیلیم سنجاری صاحبہ نے چند اشعار لکھ کر حضور انور کی خدمت اقدس میں بھجوائے جو قارئین کرام کی ضیافتِ طبع کے لئے شائع کئے جا رہے ہیں۔ (قائم مقام ایڈیٹر)

ہم صبح و مساء دن رات چلیں گے  
لیکن ان کے ساتھ چلیں گے

وقت ہے کم پرواہ نہیں ہے  
نصرتِ حق ہے ساتھ چلیں گے

ساری دنیا براہیں روکے!  
جیسے ہوں حالات چلیں گے

روکے گی نہ راہ ہماری!  
آندھی یا برسات چلیں گے

حکم آت سے آنکھوں پر  
رد نہ ہوگی بات چلیں گے

تہا تو ہم چل نہیں سکتے  
تھام کے ان کا ہاتھ چلیں گے  
(ان شاء اللہ تعالیٰ)

بہترین ذکر لاء اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔  
(ترجمہ)

**C.K. ALAVI** RABWAH WOOD INDUSTRIES  
MANDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339  
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE  
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

ارشاد نبویؐ  
اللہ نیا مزرعة الاخرة  
(دنیا آخرت کی کھیتی ہے)

منجانب: یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی

طابقان بجا۔  
ہم ط ط  
الو ٹریڈرز  
AUTO TRADERS  
۱۶... کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

PHONE NO. OFF - 6378622  
RESI - 6233389

**SUPER INTERNATIONAL**  
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.  
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,  
BOMBAY - 800099  
(ANDHERI EAST)

قادیان میں مکان و پلاٹ وغیرہ کی خرید و فروخت کے مہینے

نعیم احمد ڈار  
احمدیہ چوک  
قادیان

YUBA

"ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔"  
(کنگڈوم)

پیش کرتے ہیں۔  
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ریبرٹک  
ہوائی چمپیل نیوز ریبر، پلاسٹک اور  
کیبنوس کے جوڑے۔!

**Starline**  
NEW INDIA RUBBER WORKS  
(P) LTD.  
CALCUTTA - 700015.

سوا اللہ بکاف عیدک  
(شعر)

یاقی نو ہمیز کلکتہ  
سلیبون نمبر۔

۲۳ - ۲۰۸ - ۱۳۶